
DIreetor: PXMFtt ȘEICARU

Ö PAGINI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 
BULEVARDUL ELISABETA No. fl 

TILEFON 312/2»

CALOMNIATORII
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Pentru a-și apăra ridicula și 
iCanduluasa lui acțiune împo- 
b*iva  ziariștilor, guvernul ci
tează știrile fanteziste pe cari 
unele gazete străine le-au pu
blicat despre situațiile din Ro
mânia. Sunt în adevăr, unele 
minciuni grosolane și tâmpite 
cari te fac să râzi și de cari te 
oiiri că și-au putut găsi loc în 
iiare respectabile.

E o întrebare, insă: sistemul 
acesta al arestării gazetarilor 
si al opririi telegramelor, să 
ti© oare cel mai eficace pentru 
a lupta împotriva fanteziei ca
lomniatoare ?

Experiența dovedește că de
parte de a ne apăra, sistemul 
practicat de guvernul nostru 
du face decât sa a iute opera 
ponegritorilor.

Facem apel la deșteptăciunea 
Incontestabilă a d-lui Duca 
oentru a urmări cu oarecare 
wnge rece situația, lat-o. Ren
tau ca o știre potrivnică Româ
niei să apară într’o gazetă, 
tiebuie ca mai înainte de exis
tența corespondentului care să 
i-o trausmită. sa iie altceva, 
reaua voința prealabilă a zia
rului împotrivă-ne. Când acea
sta există,-—cu sau fără cores
pondent, calomnia se produce, 
m definitiv, n’au nevoie reJac- 
tiile dușmănoase dtn Budapesta 
și aiurea de o prea mare cola 
borare de corespondeută din 
alarâ pentru a secreta cantita
tea de calomnie care le tre
buie întru uzul intereselor 
ce bîujesc. Oricât de rea idee 
am fi wdrituiți sa avem des 
pre aceste neoueste redacții, 
pu putem să le tăgăduim mă 
car capacitatea de fantezie 
necesară unei asemenea ușoa
re operații.

Deci, cu sau fără ajutorul 
corespondenților, ziarele cari 
&u interes și poftă să ne înju
re ori să ne păgubească țara, 
vor lace-o întotdeauna. Opri
rea telegramelor expediate din 
București sau prigoana salba 
cită împotriva reprezentauți- 
îor acestor ziare, nu rezolvă 
nimic în favoarea noastră. Din 
potrivă I Asemenea reacțiuui 
violente ale guvernului român 
sunt — în aparatul dibaci al 
dușmăniilor sistematice — e- 
lemente cum nu se poate mai 
fecuude de susținere a pone
gririlor semănate. Căci, ori cât 
de nescrupulos ar ti corespon
dentul care servește o astfel 
de gazetă vrăjmașe, știrea ful 
silicată ce poate expedia el de 
la fața locului nu poate între 
ce în minciună și în dușmănie 
ceeace e lesne sa se inventeze 
in redacția respectivă și iude 
părtată, mai ales când redac
ția aceasta constată că trimisul 
ei e împiedecat să-i comunice 
știrile ce culege 1

Înțelegem și găsim legitimă 
indignarea guvernului împotri
va gazetelor străine care, cu o 
exasperantă lipsă de cinste, 
lupta cu astfel de mijloace la
șe împotriva României. Bunul 
simt ne învață, însă, că prostia 
oprim telegramelor ca și, mai 
ales caraghioslâcul arestării 
corespondenților, nu sunt so
luții. In orice caz. nu sunt o 
apărare eficace a intereselor 
tarii împotriva operei de ca
lomnie, așa de metodic con
dusă în afară și așa de incon
știent alimentată de către auto
ritatea năucă dinăuntru.

Veți întreba, totuș : uu e ni
mic de făcut ? Desigur că suut 
măsuri de apărare. Dar, ele 
du se pot practica în cadrul 
violențelor și al restrictiuni- 
lor. Defensiva reputației natio
nale împotriva defăimărilor 
din afară se organizează elec
tiv numai în cadrul deplinei li
bertăți și, deci, al verificărilor 
imediate. Poliția știrilor a fost 
totdeauna sursa cea mai fe
cundă a falsurilor și alarmei. 
Deci, mai întâi : ridicarea ori
cărei vămuiri a corespon 
rlenții ; căci cenzura dă orică 
rai știri transmise caracterul 

ori curei știri oprite 
unei catastrofe as-

ciatiilor de presă și. în special, 
asociației corespondenților 
presei străine — din care fac 
parte membri numeroși ai re
dacțiilor oficioase — și ar fi 
putut obține pe lângă o pune
re ta punct peremtorie și o re
primare morală autorizată a 
acțiunei ziariștilor ori ziare
lor cari star fi constatat în 
culpă.

tată soluții și mijloace sim
ple pentru care star cere, însă, 
ceva mai multa stăpânire de 
sine și ceva mai puțină obiș
nuință în orgiile violenfii din 
partea stângacilor apărători ai 
luimei României.

Dem. Theodorescu

„Tirania jarhde'or“
D. N. lor ga, comentând rezulta

tul alegerilor din Franța unde s’a 
introdus scrutinul uninominal, gă
sește prilejul sa reliefeze cumpli
tele cusururi ale legii noastre elec
torale.

Sistemul listelor de partid, este 
— cum cu drept cuvânt spune d. 
lorga — complinit, — prin legea 
dela noi, — „cu votul pe țară și 
cu peșcheșul guvernamental”, a- 
■Uca cu acea nefericită „prima” ce 
se acordă listei majoritare pe țara 
întreagă.

„Alegătorul fără nume — spune 
d. lorga — votează candidatul pe 
care nu vrea sâ-1 știe cum îl chia- 
mă, nici cine este și nici ce poate”.

Și d. lorga își închee protestul 
m potriva legii noastre electorale 
cu acest just cuvânt :

„Câți oameni sufăr de tirani® 
partidelor, ea însăși călărită de 
lespotismul electorilor „capi de 
listă”, mă vor aproba”.

Este, recunoaștem, naiv să dis
cutăm o lege electorală care pare 
a nu fi fost făcută decât pentru a 
fi cât mai des călcata m picioare 
Dar credem că este chiar în inte
resul celor ce o siluesc, sl o modi
fice cât mai de grabă pentru a fi 
scutiți de obligația de-a o silui...

In sistemul nostru electoral, poți 
fi foarte popular în circumscrip
ția ta, dar nu poți reprezintă acea
stă circumscripție în Cameră. Pen 
iru aceasta, trebue să te însorii în- 
fr’un partid și, încă, într’un par
tid care să obțină cel puțin doi la 
tută din voturile exprimate pe 
țara întreagă. Personalități de ma
re vază, au rămas în afară de 
parlament, ca și acei simplii oa
meni de treabă, cari ar fi putut 
reprezintă interesele regiunii lor 
cu mai multă bună credință decât 
cutare elector „cap de listă”.

S’a creiat prin această lege, cu 
adevărat, tirania partidelor, ceea
ce înseamnă strivirea personalită
ților. Partidul care a introdus-o, 
partidul liberal, s’a încredințat că, 
dacă legea e bună pentru guvern, 
e — în schimb — dezastruoasă 
pentru opoziție. Știm bine că în 
rândurile liberalilor își croește 
drum tot mai larg hotărârea de-a 
se modif ica această lege. . Acum, 
când liberalii se pregătesc pentru 
o lungă opoziție, introducerea scru 
imului uninominal ar fi un act de 
elementară prudență. Popularita
tea imensă a național-țărăniștilor 
nu are nevoe nici de „prima” ce 
se acordă listei majoritare, nici de 
ore-o altă pomană. Deci, ei nu se 
vor împotriva unei modificări.

Cat despre d. general Averesru 
d-sa știe ca alegerile făcute pe ba
ză de scrutin uninominal se pot 
falsifica tot așa de ușor, ca și cele 
pe temeiul scrutinului de listă..

L.

De ce se tramponcaza guvernul
- Rolul min ștriiur neuliharali in ilazionirea d-lui Vintilă Bratianu - 

intrat în guvern pe baza unui 
program, pe care n’a avut 
timpul să-l utilizeze. D. Stei ian 
Popescu și-a riscat situația ga
zetei d-sale. pe care a adus-o 
zestre partidului liberal.

Toți trei nu admit in ruptul 
capului că au făcut tote aceste 
sacrificii pentru a fi miniștri 
numai un an de zile! Și. încă 
ce-an ! Șease juni, cu moartea 
Regelui Ferdînad.. cu moartea 
lui Ion I» C. Bratianu, cu tur- 
burările dela Oradea, și alte 
șease luni, cu opoziția neînce
tat în spinare !... .

Așa în cât d-iiii Argetoianu 
și Ștelian Popescu, îl conving 
pe d. Vintilă Bratianu că totul 
merge de minune șî că ar fi o 
adevărata crimă fată de națiu 
ne o retragere a partidului, li 
beral. în aceste împrejurări.

Sugestiile acestea, cazând pe 
un teren foarte.propriu cum e 
fobia de.opoziție a d-lui Vin
tilă Bratianu. se înțelege ușor 
de ce guvernul continuă să se 
cramponeze, încurcând și fac
torul constituțional, și, mai a- 
les țara, care așteaptă să ră
sufle cu un ceas mai de vreme, 
izbăvită de apăsarea unei gu
vernări abuzive și sterpe în 
roade, ca acea actuală a parti
dului liberal.

Prigonirea sludcnțimii
de NICHIFO& CRAINIC

oficial și 
alarma 
emise.

Într’un 
bertăfii depline, mijlocul de a 
reacționa împotriva 
dențelor fanteziste 
in presa străina cu 
situația internă a 
(corespondente cari < 
porni din București 
putut, fi foarte bine ticluite în 
redacțiile respective) erau u- 
ior de găsit. Guvernul star fi 
Dutut adresa, bunăoară, aso-

astfel de regim ai li-

corespon- 
publicate 

privire la 
României 

au putut 
î cum au

Incordarea situației interne . a- i 
jungând până la un punct exțrein < 
de primejdios pentru liniștea, în < 
care, în interesul superior al Sta- < 
tul ui, trebuie să se desfășura orice i 
criza politică, se manifesta chiar ( 
în sânul guvernului, dar mai ales 
al partidului liberal, un curent ; 
împingând la o cât mai repede re. 
tragere a d-lui Vintilă Bratianu 
in opoziție.

Sunt numeroase argumentele pe 
care Ie prezintă acești partizani ai 
detentei; unul din ele, și nu cel 
mai puțin înseninat, se referă la 
necesitatea politică de a nu în
dârji prea mult pe național-țăra- 
niști.

STATORNICIA D-LUI VIN- 
TILA BRATIANU

Dar d. Vintilâ Bratianu nu este 
anul, care să accepte cu una, cu 
două, o asemenea solut'e. D sale 
lici nu-i trece prin gând ca s’ar 
putea retrage dela putere, ci, a- 
dândt în doctrinele firianc iare, pe 
care se străduește să m le aplice, 
continuă, senin și convins, să rui
neze și ce bruma a rămas nerumat 
incă, in f ara Românească, de pe 
urma fantasmagoriilor d sale eco
nomice. ;

D Vintilă Bratianu — ne-o spu-ț 
nea chiar un apropiat al d sale — 
e în stare sa mai stea douăzeci de 
uni la pu tere, dacă nu vine cmeoa 
să-l convingă suu să-i dea un 
I rând.

Or, acei dintre prietenii primu-

lui ministru» care încearcă sa-l 
convingă de necesitatea retragerii 
dela putere, întâmpină o opoziție 
categorică, la care d Vintilă Bră- 
tiană este îndemnat de cei doi neo- 
liberali din actualul guvern: d-nii 
Argetoianu și Ștelian Popescu și, 
s-ar părea, d. dr. Lupu,

CEI CARI SE OPUN
Primii doi și-au perdut—sau 

și-au riscat numai — situațiileriscat numai — situațiile

D. DR. N. LUPU 

precedente, intrând înlor 
ternul liberul. D. Argetoianu 
și-a pierdut liniștea și ambiții 
le. D. Dr. Lupu afirmă că.a

«U-

SEV.
HM

Ziarele An publicat dări «le 
sciiiuii autauuntiie asupra sumbrei 
solemnități ce a înconjurat de. 
gradarea locotenentului adminis
trator cosma Antbal, condamnat 
la cinci ani muncă șilnică penuu 
iraude de * milioane iei săvârșiie 
in dauna regimentului 21 infan
terie al cărui casier era. Trupele 
garnizoanei strânse în careu, citi
rea sentința, ruperea treselor 
dela chipiu și de pe umăr, smul
gerea saoiei și ruperea 6i în două, 
iată elementele impresionante ale 
tristei ceremonii. In afară de se
vera judecată și dreapta pedeap. 
să, vine și pilduiloarea ceremonie 
a eliminării nevrednicului ofițer 
din sânul familiei militare. Nu 
este un adaos inutil, ci o preciza
re materială a unei delimitări 
morale, cei găsit vinovat ?este 
despuiat de toate insignele auto
rității pe care o reprezenta ta e. 
rar li ia militară, iar desfășurarea 
deprimantei ceremonii în fața 
miilor de ostași se proectează ca 
un energic avertisment, ca o sgn- 
duitoare exemplaritate pentru cei 
șovăelnici în fața unor eventuale 
tentații.

Și ma întreb, nu ar fi nemerit 
ca o asemănătoare ceremonie să 
se introducă și ia acțiunile de de. 
gradare civilă ce-ar trebui sa ur
meze în chip firesc unei condam
nări definitive pentru delapida
rea banului public ? Căci se ob
servă ta toți oamenii o înclinare 
ciudată de spaimă față de publi
citatea faptelor urâte ce ie săvâr. 
șese. Suportă omul mai ușor o pe
deapsă oricât ar fi de mare, de
cât publicitatea acestei pedepse. 
Ceea ce înseamnă că' chiar în 
cel mai păcătos dintre oameni 
subsistă o puternică sensibilitate 
a demnității, n mândriei. Fără în
doială că oricare din cei ce an 
asistat la scena*  umilinții supreme 
ce i s’a impus ofițerului de admi
nistrație Cosma xAnibal, defrauda- 
tor a două milioane, surprins de 
sentinelă ta momentul când voia

să jeluxusca și de alte sume, în 
timpul nopții, casa de bani a re
gimentului. . .

De ce nu se introduce aceiaș 
mântuitoare severitate și în via
ța civilă a statului ? Pentru ori
cine cutezau*«*,  inverselor opera
ții tăcute ui paguba banului pu
blic, inurăzneala loviturilor se 
uaiorește unei quusi-sigurunțe de 
ne pedepsire, unei toleranțe îm
pinse până la complicitate. Când 
.uucțiuiiarui suoaruermasistă ța o 
învârteală a șefului, implicit îți 
recunoaște dreptul de imitație, 
dreptul de a repeta în sfera lui 
mai restrânsă ceea ce face „șe- 
fuT*  într’o sferă mai largă de ac
țiune. Când „șeiul” s’a ans pe 
bot cu șperțul unei învârteli, cum 
mui poate fj neindurat cu subal- 
ternul pe care iără să vrea l-a fă
cut propriul lui complice ?

Pe vremea când d. Vintilă 
Bratianu avea ca secretar general 
pe Ghiorghiu și omul de încre
dere al sfântului onestității na- 
țional-liberale sta încurcat în o- 
peruția cunoscuta suo firma Ga 
iantzis, cam ce lecție de discipii. 
nă morală trebue să. fi primii 
funcționarii subalterni când an 
văzut pe vinovatul secretar gene
ral rămânând nu numai în gra
țiile d ini Vitilă Bratianu dar și 
înscăunat ca director la „Banca 
Națională” ? Fapta lui Ghiorghiu 
a provocat acea teribilă criză 
morală din care a «șit dramatica 
sinucidere a țui Buescu directorul 
general al vămilor.

Când târfa lancred confundă 
averea Statului cu averea lui per
sonală și o vămaește fără pudoa
re, o devastează ca mistreții lanu
rile de porumb, și pe urma ispră
vilor tai hoțești crește admirația 
năucă „ d-lui Vintilă Bratianu, 
cum nu vreți să sporească pe o 
scară halucinantă incorect i tu di. 
nea în administrația publică ? 
Unde există opreliștea sancțiuni, 
lor t De unde să pornească fiorul 
spaimei care să paralizeze gestul

incorect al unui funcționar în
demnat de prosperitatea miracu
loasă a tancreziîur, prosperitate 
realizata prui ultragierea ori că*  
rei noțiuni de cinste t S’a cerut 
— și nu udata •*-  legea de verifi
cării a averilor funcționarilor pu- 
oiiei—și a parlamentarilor și mi
niștrilor, auuugam noi. Nu suntem 
așa de naivi încât să ne închipuim 
câ o lege chiar aplicată cu stric- 
teță ar putea prinde ta plasa ar. 
țicolelor ei pedepsitoare, pe toți 
pungașii, dar nu e mai puțin ade
vărat că scara infracțiunilor la 
Ițgea contabilității banului pu- 
olic s’ar impupnu siujțnor. Oua
tă legea pusă în mișcare s’ar mai 
adăuga și suplimentul sumbrei 
ceremonii ce o utilizează militarii 
la degradarea unui ofițer con
damnat pentru acte desouorante.

imaginați-vă o ceremonie civi
lă*  similară cu aceia a degradă
rii locotenentului de intendență 
Cosma AnibaL O piață publică 
cât mai spațioasă spre a încăpea 
cât mai multă lume. Primul pro
curor întovărășit de primarul co 
munei va preceda pe cel condam. 
uat — Tancred de o pildă —- ca 
re vu păși escortat de gardienii 
Văcăreștilor. Si cum civilii nu au 
trese, nici epoleți și nici sabie, 
primarul — presupus reprezen
tantul autentic al comunii să 
aplice două cravașe pe obrajii 
celui condamnat pentru jaf ta 
uauii publici.

Două trei ceremonii de acestea 
și din cumplita panică ce ar ban 
tui prin toate birourile adminis
trației statului, ar eși o bruscă 
paralizare a obiceiurilor jăcmân, 
toare. Ca prin farmec s’ar petre
ce unele convertiri la cinste.

Legea revizuirii averilor func
ționarilor publici și spectacolul 
degradării civile, terapeutică si
gură a 
pierdut 
morala.

„nei administrații ce a 
orice normă de disciplină

Pamfil Șeicaru

Am citit o singură gazetă în 
care se aplaudă cu entuziasm ne
reținut actul prin nimic justifica
bil al dizolvării Uniunii Studen
ților creștini, a Centrului studen
țesc București și arestarea a 22 de 
studenți în ziua de 6 Mai. Gazeta 
care se bucură e .Curierul Israe
lit”. Actul guvernului găsește deci 
o entuziastă aprobare în „Curie
rul Israelit”. Alta ntam citit. Dar 
bucuria organului israelit, cu care 
desigur nu toți evreii se solidari
zează, are un fundament prostesc 
pe lângă aspectul de necugetată 
provocare. Căci e un lucru aproa
pe de mintea oricui: dizolvate azi 
printr’un capriciu de autoritate, 
organizațiile studențești uu pot fi 
dizolvate în etern. Ele se vor refa
ce. Și atunci bucuria „Curierului’ 
apare ca o necugetată 
de viitoare indigănări 
poate tot atât de puțin 
Așa se întrețin urile.

Dar ca români cari 
deopotrivă pe evreii buni ca și pe 
românii buni și deopotrivă dispre
țuim pe evreii răi cu și pe românii 
răi, avem dreptul să respingem cu 
desgust aprobarea emfatică pe 
care'o acordă guvernului „Curie
rul Israelit” întru prigonirea stu 
dențimii. Condus de câțiva oa
meni cari de cele mai multe ori 
judi că anapoda și împotriva bu
nului simț evreesc. „Curierul” ar 
trebui să înțeleagă că nu el e che
mat să den directive în viața 
lențimii românești.

Cât despre noua prigoană 
lânțuită de guvern împotriva 
dențimii, ea e explicabilă 
psihologia așa zișilor noștri con
ducători politici cari și-au pierdut 
sărita și trăesc de nu an în pani
că tot mai intensă și mai ponuhitâ 
de fantome. Vedeți care e situa 
ția : studențimea e ta preajma 
examenelor. Adică în vremea când 
se gândește mai puțin la manifes
tații de stradă. Antisemitismul, c® 
un halat de ocazie, a Tgst spânzu
rat în cuier. EI așteapîă^acolo cea
sul când agenții provocatori ai 
d-lui Romulus Voinescu și ai d-lui 
Guță sau alt Tătărăseu vor primi 
>rdin să-și facă datoria în intere

sul guvernului. Deocamdată fie
care student se gândește la datoria 
tai ca student. A lui și chiar a ce
lorlalți camarazi. Și, se știe, vre-o 
trei sute din acești camarazi sunt 
eliminați în urma strălucitelor is
prăvi delà Oradia Mare regisate 
cu splendida-i inteligență și abili
tate de d. Guță Tătărăseu.

Organizațiile studențești bucu- 
reștene stau gândit la acești ca
marazi victime ale politicei imbe
cile a guvernului și au intervenit, 
în ziua de 6 Mai, la Rectorul Uni
versității în favoare® lor. Era în
dreptățită această intervenție cu 
atât mai mult cu cât cei eliminați 
posedă certificate de nevinovate 
delà însăși autoritățile ce au an
chetat și instruit scandalul cele
bru delà Oradi®. La cine, ms rog, 
să se intervină dacă nu la d. Rec
tor, tatăl spiritual al studențimii ?

Remarcați că nu era vorba de 
nici un nou scandal în perspec
tivă !

Dar Rector al Universității e 
tot faimosul domn cu nume așa 
de străvechiu românesc : Ermil 
ttangrattis. Om cu multe belele 
pe cap: profesor la faciliiatea de 
științe, profesor la arhitectură, 
director al școalei de arhitectură, 
membru în nu știu câte comisii 
oficiale din țară și din străină, 
tute, membru în vreo trezecj de 
consilii de administrație și, ta 
plus, aproape orb — cum ne-a 
asigurat într’un articol apologe
tic pornograful său clănțău d. Mi- 
hail Dragomirescu. E firesc deci 
ca, precum vedeți, omul cu atâ-

tea belele morale și fizice să nu < 
poată îndeplini pe niciuna cum se 
cuvine. Rectorul stă acasă. De*  j 
legația studențească l-a cercetat. 
acasă pentru a-i expune durerea ; 
camarazilor eliminați și totuși cu ; 
certificate de nevinovăție.

Rezultatul ?
Imediat poliția sta prezentat ta Ș 

fața locului arestând 22 de soliei. , 
tan^i pentru motivul că... ,violea< 
ză domiciliul d-lui Ermil Pan-« j 
grattis (stă gratis, firește, în pai; ....... . IU ■ — ,1 ■■ i — I. HIB I
(Continuare in pag. II•«)*

Omul, care n a
iacul nimic

provocare 
tinerești 

cugetate.

apreciem

stu-

des- 
siu. 
prin

A murit zilele trecute, un bă*  
Iran care poseda murea artă a dis
tincției, — un om care și-a trăit, 
viața într’o aristocratică izolare»l 
— un om pe cure nici cluar încalc 
mășeula politică nu l-a putut tari, 
n stradă.

Bătrânul acesta făcuse totuși 
politică. Ocupase cu cinste dem*  
nitățde supreme. Cei cure l-au 
•unoscut, vorbesc cu aaănca pie^ 
late despre et și îi lauda cu res
pect inteligența fină și deprmde*  
rile alese. >

Iată toi ce am aflat despre o*  
mul distins, cure a murit zilele 
trecute. Cum însă dm aceste ele*  
mente e cu neputință să faci un 
necrolog, am cerut detalii. x

Și atunci mi s’a răspuns! ’
— Păi, drugă... ce sa scrii? Știu 

eu... A fost un om superior... Dar*  
altfel, na făcut nimic /

Suprem elogiu, pe care-l poate 
râvni orice om care face polih-că...

Omul care nta făcut nimic —■« 
iată omul ideal, omul pe care-l 
dorim cu toții în clipa în care 
ne-am convins că omul care a 
făcut bine este cu neputință de 
găsit.

A nu face nimic, înseamnă a nu 
face rău — și este, pentru omul 
politic român, lauda cea mai 
ir.altă. , : I

...Cuci socotiți, vă rug, dintre 
oamenii politici de astăzi — des
pre câți vom avea fericirea să pu*  
tem spune acest, suprem elogiu i 
,.na făcut nimic!”

Să fi om politic și, totuși, sa iz
butești a nu face nimic, — nimic 
rău deci — este o ou tute rară. Să 
fi om politic și, totuși să nu furi f 
sau nu dai prilej de furtișag par
tizanilor d-tale ; sau să. nu plicti
sești lumea cu discursuri lungi ori 
cu declarații și intervierouri nu
meroase ; oă duți seama cât merit 
este în acest lucru ?

Să fi om politic și să nu lași în 
urma ta nici o campanie de presă, 
nici o nemulțumire cure să se răz
bune ; să nu-ți legi numele de nici 
o potlogărie — nici de-a dreptul» 
nici lăturalnic ; să nu le fi făcut 
niciodată de râs, sa nu fi fost nici 
odată ridicol ; — înțelegeți voi 
bravi cititori — câtă virtute este 
in acest lucru ?

Sâ trăeșh între politiciani și să 
nu iei nimic din deprinderile lori 
să trăești între oamenii care-i 
concurează pe tenori în intensita
tea reclamei fotografice și a celei 
scrise și să nu te cabotimzezi — 
dar poate exista o mai strălucită 
dovadă de tărie de caracter ?

Omul care n’a făcut nimic ests 
omul care ne trebue. Omul desprt 
care — în clipa morții — să nu 
poți scrie nimic, dar despre care 
sa fi obligat, de conștiința ta, a 
spune această simplă frază :

— A fost un om de treabă !
...Ce păcat că oamenii cure nau 

făcut nimic sunt așa de rari, așa 
de rari /

Léon Bloy
de PAUL STER «AN

Sunt clipe în viață când sufle
tul, obosit de lectură, caută to- 
tuș o carte „cum nu sta mai scris”.

ta asemenea momente, când 
„trupul, vai, e trist și toate le-am 
citit”, (Mallarmé), ia și citește 
paginile iui Leon Bloy. Mai ales 
jurnalul lui. Vei găsi o carte cuui 
uu sta mai scris. Unde totul e 
proaspăt și viu. Dureros de viu. 
fiindcă Absolutul e stăpân.

ta istoria duhului european fi
gura lui Léon. Bloy e unică 
Când toți campionii culturii mo
derne (Zola, Mau passant, De 
Concourt etc.), purtau în frunte 
pecetia apocaliptică a fiarei, el 
singur îndrăsnește sa-și însemne' 
fruntea și inima cu pecetia dure
roasă a crucii. Și, cu sânge și la
crimi, scrie pagini pline de sătu. 
rare peptru orice sete sinceră de 
i himnezpu.

Léon Bloy a îndrăsnît sa crea
dă și să trăiască, laic rămânând 
creștinismul în întreg. Fera reti 
vcnțe. Eâră condiții. Fără trnn 
chieri. Și-a lăsat ființa lucrata de 
văpaia Sfintei Treimi« A suferit

I.
pentru un crez. A crezut pentru a 
suferi, lată, într’un cuvânt, taina 
înfricoșată pe care și-a clădit o 
viață amară și penibilă, plină în
să de barul lui Dumnezeu, adică 
străbătută de crednță oarbă, de 
încredere copilărească, unicul dar 
al Domnului care în înțeles pro
priu poate lua numele de har.

Leon Bloy e o pildă vie că și 
laicul poate fi creștin în întregul 
înțeles al cuvântului. Nu numai 
preotul și călugărul au datoria 
de a se încrede copilărește în 
spusele Domnului și de a le în. 
tăptui în viața de toate zilele, 
fiind pildă pentru alții. Mireanul 
e și el dator să sprijine și să tră
iască deplin viața bisericii. Se 
poate aceasta ? Leon Bloy a tră
it-o. Răspunsul tai este categoric. 
Fiindcă e însăș viața tai jertfită 
pentru adeverirea acestui răs
puns»

*

Din titlurile cărților și jurna
lelor tai intime, se deprinde lesne 
fizionomia tai de leu mugind în 
apocalips. Ne dăm însă repede

seama că, în ciuda mugetelor și a 
coamei neîmblânzite, el știe să 
plângă și să descopere în inima-i 
tsvorul tainic al Dumnezeului 
blând. Astfel : „Sângele săracu
lui”; „Sudoare de sânge”; „Sufle
tul tai Napoleon”; „Mântuirea 
prin ludei”; „Pelerinul Absoluta., 
iui”; „Cel care nu se vinde”; „Des 
nădăjduitul” ; „Cerșetorul in
grat”; și „Pe pragul Apocalipsu
lui” se întrețes, revolând o notă 
tandră cu : 
„Viața 
Arc”; . .
sa” și „Scrisori către Pierre ler- 
mier”, (Din Scrisorile către 
Pierre Termier vom spicui mai la 
vale tot ceeace poate să ne înfă
țișeze. mai pregnant această per
sonalitate puternică).

Aceiaș Léon Bloy teribil care 
spune singur despre el însuș : 
„Sunt un ocean de dispreț și eu 
am aruncat ghețarul care crăpă 
coastele „Titanicului”; găsește cu
vintele cele mai gingașe și gân
durile cele mai subtile când vor
bește cu un prieten sincer : „Te 
îmbrățișez cu brațe prea scurte”; 
și: „ai vrea, îmi spui, să, poți 
săuni trimiți cajea laptelui”. Dar 
aceasta o faci de ani de zile^ fiind 
că îmi dăruești inima. „Nimeni 
nu poate vedea decât ceeace este 
ta el însus. scriam eu acum «an»

„Cea care plânge” ; 
Metaniei”; „Ioana de 

„Scrisori către logodnica

tesprzece ani; dacă vedem calea 
laptelui, aceasta înseamnă că ea 
există în adevăr în inima noas
tră”, și : „Voiu muri fără de 
răsplată pământească, este foarte 
probabil, însă fără iluzii, nici de
cepții din partea vieții, și, da
că am fericirea să smulg câteva 
stele, cum pretindea acel pala
vragiu, atunci le voiu 
inima câtorva prieteni 
d-tale”.

pune în 
de felul

«
Născut în 1846, Leon 

bută de tânăr ca un polemist de 
temut» manifestând o violență îm
binată cu o rară frumusețe de 
stil. Prinții lumii — mecenele, e. 
ditorii, directorii marilor reviste 
ale vremii, — nu ar fj așteptat 
mult ca să-1 ia în slujba lor, cum 
luaseră și pe ceilalți scriitori de 
seamă, lată însă că, în urma unei 
conversiuni totale, speranțele tu
turor trebuie să cadă. Leon Bloy 
se simte legat de altă lume. Lu
mea de aci îi repugnă. Și, fiind
că „modernismul” stăpânea lu
mea, Leon Bloy se declară anti- 
modern (iată , deci rădăcina „An- 
timodernului” tai Jacques Mari- 
tain, fiu, prin botez, al tai Bloy). 
,,Tot ce e modern vine dela Dia_ 
voi, spune Bloy. Iată cheia căr
ților mele și a autorului lor. Cine 
ooata ș& înțeleasă ?. lată de.ee.

Bloy de-

par uneori aspru și amar celor 
cari mă urmează și pe care îi 
depășesc plângând.”

Această poziție culturală este 
însă numai tinda unei atitudini 
lăuntrice categorice. Léon Bloy t> 
renunțat ta glorie și la succes, 
lot ce va scrie va corespunde u 
nei convingeri și unei trăiri. Și 
tot ce va trăi va fi tachinat Dom
nului. Nu numai cu numele, ci și 
în faptă, în atitudinea sa de fiece 
clipă.

Mare scandal a provocat și pro 
voacă în lume „cerșetoria tai 
Leon Bloy”. A trăit pe spatele al
tora, spun cei ce-1 urau. N’a spus 
el însuș: „recunosc un prieten du
pă chipul în care îmi aă parale”. 
Să coborâm însă mai adânc. Și 
vom descoperj o taină minunată.

Léon Bloy credea ca „un să
rac cu duhul” în cuvintele Evan- 
gteliei. „Nu vă preocupați de ziua 
de mâine” și „Dumnezeu are gri- 
je de toate”. „Nu vedeți pasările 
cerului Toate acestea, au a- 
vut o rezonanță specială în su
fletul lui Bloy.

Și-a dat seama că misiunea lui 
e să scrie. Insă din scris nu voia 
cu nici un preț eă-și facă un is 
vor de venituri. Desigur că accep 
tă bucuros prețul unei cărți a lui 
Insa nu putea suferi să scrie „de 
comanda? Numai din comandă

cerească. Dacă ne dăm seama de 
aceasta înțelegem îndată de ce 
viața îi va fi plină de privațiuni 
și de ce va trebui să accepte cu 
dragă inimă soiul acesta ciudat 
de cerșetorie. (

Cuvintele iui ne vor lămuri 
ÎDsă mai bine :

„Dumnezeu rămâne, spui d-ta 
apoi; și EI e singurul care știe ce 
tace. El nu voește ca să*trăesc  din 
munca mea ca toți ceilalți oa
meni. El vrea ca sa pasc în mâna 
Sa, numai îu mâna Sa. Aceasta de 
un mare număr de ani. E admi-. 
rabil și am spus-o de multe ori. 
Când îmi trebue puțin, îmi dă 
puțin ; când îmi trebue mult, îmi 
dă mult; dacă mi-ar trebuj un 
milion, mi Lar da într’o clipă Ai 
firmație ridicuîă în ochii înțe
lepților și care nu e decât o iapa- 
lisadă."

Și deși această viață de aștep
tare a micilor minuni zilnice este 
o viață teribilă : „oricât ai crede 
și ai ști, contactul mâinii reci este 
totdeauna teribil”; Léon Bloy va 
striga mereu: „admir tot ceea ce 
Dumnezeu face pentru mine, de 
atâta vreme’, și „nu vom suferi 
prea mult, totuș, obicinuiți cu mi*  
nunea de atâția ani”.

încrederea aceasta în Dumne
zeul-Casier (și rog pe cititor

ÎJLomI in usure ást xstăjeu LL taJ



PARFUM EAUoeCOLOGNC

Prigonirea 
studcniunil

(Continuare din pagina I-a)'

latul școalei 'de arhitectură) și tur 
bură' ordinea publică. A urmat 
rapid dizolvarea Centrului și a 
Uniunii. Ciudat: d. ministru C. 
Angelescu pretinde pe drept un 
contact cât mai frecvent între 
profesori și studenți, iar când stu 
den ții vor să ia contact cu Rec
torul lor intruvabil la Universi
tate, sânt arestați pentru... viola
re de domicilii și turburate a or- 
dinei publice! Eu unul nu.mi pot 
închipui cum 22 de studenți au 
putut să violeze pe d. Ermil Pan- 
greață și nici cum poate fi califi
cată drept „ ordine publică” bea
titudinea rumegătoare a d-sale 
turburată de nevoile urgente ale 
siudențimii. Așa stă cazul. O vi
zită la d. Pangreață se plătește cu 
22 de arestări, cu dizolvarea Cen
trului și a Uniunii, cu sigilarea 
hârtioarelor studențești. Dacă ni 
se dă un alt motiv adevărat al a- 
cestei noui idioțenii guvernamen
tale, sântem gaia să rectificăm,— 
cu toată pangreața unei atari si. 
tuații.

z Nichifor Crainic
M—ii: ■iijlw-XOX" v

Un premiu pentru arhi 
tedură

Wf7 MMÎ928' -

<3tne s& tritrebulntesse PODOIs ?
cine iubește curfițenfa
Cui U place mersul comod
Cine transpir A la pi cioara
Cine std sau umblă mult
Cine face sport
Cine c&iatorește sau face axcursiuni *1  ale ctt« 

rui picioare se umflă
Militarii, Jandarmii fi pardiftil sunt direct In« 

teresaji
Rezultatele minunate. O sinpurft cură fnl&turA 

complect orice dureri, ca și cele mai acute 
transpirafiunl ale picioarelor

Mersul e o pl&cere cu picioarele îngrijite cu 
crema PODOL

De vânzare la toate farmaciile sl drogheriile
Prețul unei cutii Lei 40. — Fabrica: FARMACIA 

CSA\D*,  ORADEA
Reprezentant: Haimovfci Hornea, București

Str. Mihăileano 55

IAȘI, 15. — Primăria Iași a ho- 
tărît un premiu de 100.000 Iei 
pentru premierea. arhitectureî 
care va face cel mai frumos plan 
pentru viitoarea primărie a mu
nicipiului.

Arestarea unul soldat
IAȘT, 15. — A fost arestat sol-' 

datul Stepa D-tru din comp 8 C. 
F. R. paznic în sttfia Socola, care 
a fost acuzat că ar fi ademenit ne 
elevul Nichifor Constantin din 
str. Socola 51, și astupându-i gu
ra cu o cârpa și-a bătut joc de el.

Soldatul homosexual a fost de
pus la închisoare.

I --- XOX—«—*•«**  •,

Preventivul cel mai sigur și plăcut contra bolilor contagi
oase este

Când demontezi obuzul
IAȘI, 15. — Flăcăul Nicolae 

Darie din Gădinți-Roman, gă
sind un obuz pe câmp, l’a adus a- 
casă. cercând săJ demonteze.

Obuzul a explodat. Casa a fost 
aruncată în aer, rănind pe cei 
patru frați, a; săi cari au fost in
ternați Ia spital.

------------- xox

CONAN DOYLE ȘI EDISON
O polemică interesantă, urmă

rită cu nerăbdare de către eiri-l 
tori,s’a deschis nu de mult și se 
continuă încă în fiarele englezești 
ți americane. Nu e vorba de pro- 
ectul contra războiului al a-lui 
Kellogg, nici de propaganda de 
revizuire a lordului Rothermere. 
E vorba de o problemă pur '„spiri
tuală” ori „științifica”; anume 
despre viața spiritelor dincolo de 
moarte. Problema a mai fost dez
bătută, se înțelege de multe ori 
și în multe chipuri' SpirHiștii au 
susținut fanaticește existența spi
ritelor dincolo de moartea mate
rială și reîncarnarea lor. Unii din
tre savanți au ignorat-o pur și 
simplu, alții au combătut-o ferm, 
iar alții au căutat sa explice feno
menele așa zise spiritiste prin „ve
derea clară", prin fluidul telepatic 
al mediilor, a căror sensibilitate 
înregistrează gândurile însăși pie- 
țui lorilor asistenți.

Nu de mult s’a înrolat în rândul 
aderenților spiritismului încă o 
personalitate, ciudată prin activi
tatea anterioară. E sir Conan 
Doyle, popularul șî universalul 
autor al interminabilelor romane 
Scherlock Holmes, care numai 
preocupat de chestiuni „spirtuale” 
cu părerea. Cu toate acestea sir Ar- 
thur Conan Doyle a părăsit pe 
Sherlock Holmes la a nu știu vata 
aventură, Ta îngropat și s’a apu
cat să-l urmărească probabil din
colo de moarte, devenind unul 
dintre leaderii spiritismului mili
tant. Și aceasta dintro simplă în
tâmplare a fiului său, Denis, că
ruia i sa arătat un prieten mort 
și prin ajutorul unui mediu străin 
de toate i-a spus și i-a precizat 
lucruri uimitoare.

O simplă întâmplare zic, a 
schimbat directiva d-lui Conan 
Doyle spre stupefiarea cititorilor 
cari așteptau o nouă apariție a 
pipei lui Sherlock Holmes. De 
atunci dânsul s’a lăsat de vechea 
meserie și a început să scrie lu
crări spiritiste din cari au și apă
rut două: „Mesagerul vital” și 
„Noua revalațiune”, plus articole
le presărate în diferite publicații.

Intr*o  bună zi Insă, lucrurile au 
[ajuns la cunoștința unui savant 
de peste ocean. Eoison a un om de 
știință, de știință mecanica. Totuși 
nu cred să fie nopice în ale spiri
tismului. Din contră, trebue să se 
fi ocupat mai de mult cu proble
ma aceasta; fiindcă sunt numai 
vre-o câțiva ani de când ziarele ne 
aduceau surprinzătoarea știre că 
marele inventator Edison se ocupa 
cu inventarea unui aparat sensi
bil care să înregistreze așa zisele 
fenomene spiritiste. N’a reușit, 
probabil. Și fiindcă semnalările 
spiritelor, — cari sunt fluid, un 
curent magnetic; dacă sunt — 
nau putut să fie prinse cu apara
tul, omul de știință a dedus că ele 
nici nu exista și a pus punct ches
tiunii, declarând tăcere.

Apariția lui Sherlock Holmes — 
pardon: Conan Doyle — pe are
na spiritistă, Ta scos din sărite pe 
omul practic Edison și Ta decis să 
pronunțe judecăți grele și defini
tive. Iată ce scrie : „Nu, de o mie 
de ori nu ! Când ieșim din viață, 
afirm că aceasta e pentru tot*  
deauna”. ! ,

Sir Conan Doyle indignat de 
„ignoranța**  marelui inventator, 
răspunde : „What a black outlook. 
Ce neagră perspectivă pentru u- 
manitate, dacă o astfel de aserțiu
ne ar fi adevărată f Dar ea nu e 
adevărată, și noi avem mijloacele 
de-a face dovada I”

Am spus mai sus mijloacele cu 
cari vrea Conan Doyle să facă a- 
ceaștă dovadă și cari dealtfel l-au 
convertit definitiv întru spiritism. 
Nu mă ocup cu verosimilitatea 
lor, fiindcă nu acesta mi-a fost 
scopul acestui articol. Polemica 
însă e interesantă prin vâlva pe 
care a stârnit-o în cercurile engle
ze și americane. Nu prin compe- 
tința ei, vai, nu... Sunt curios, to
tuși, să aflu răspunsul ultim ^al 
lui Edison și îl aștept, așa, ca pe 
ceva curios. Va răspunde scurt și 
hotărît negativ, ca mai înainte, ori, 
ca om practic ce este, va pleca la 
T.ondra să verifice probele neobo
sitului leader al spiritismului?

George A. Petre

Hamlet în frac VALOAREA 
TRUPULUI UMAN

CELE 7 SUVERANE ALE 
GRAȚIEI EUROPENE,

plecat spre Galvestone.au plecat spre valvestone. 
Franța, Italia, Luxemburgul, 
Spania, Anglia, Germania și 
Belgia și-au trimis câte o re
prezentantă. In drum se vor 
opri la Havana și Vera-Cruz, 
unde cele două concurente : 
cubană și mexicană, se vor 
îmbarca la rândul lor. Con
cursul decisiv va avea loc la 
Galvestone, între 2 și 5 Iunie. 
Vor trece două probe una în 
costum de plajă, cealaltă în ți
nută de seară.

Ne prindem însă, că, dacă 
statul nostru ar fi putut să-și 
permită luxul de a plăti dru
mul și întreținerea unei săliș- 
tence de-a noastră, cu tenul 
proaspăt și catifelat, cu privi
rea vie și limpede și carnea 
pietroasă — cu siguranță că 
toate misses-ele și-ar fi găsit 
o serioasă concurentă în ea.

concertul; d-nei

L. SĂVULESCU

Sâmbătă seara a avut loc în 
sala Sindicatului Ziariștilor 
concertul de pian al d-nei Lu- 
cretia Săvulescu.

Eleva maestrului Vîncent 
DTndv s’a prezentat frumos și 
ca interpretare și ca tehnică.

D-na Săvulescu a căutat să 
dea publicului un program cât 
mai variat și complect.

Cu o înclinare sentimentală 
pentru Chopin — a reușit să 
se impună sălii, cu «Noctur
na», Valsul în la Bemol și 
Berceuse.

A dovedit înțelegere pentru 
Debussy (La danse) — Condo- 
ba și Seguidillas de Albeuir, 
le-a cântat cu mult nerv.

Programul a început cu Râ
njeau și s’a terminat cu Rap
sodia 7-a de Liszt.

Pianista a fost călduros a- 
plaudată de public.

DELA OPER A

PREMIUL NAȚIONAL'

ȘI D. VINTILĂ BRĂTIANU
Se dă ca sigur că marele vis

tiernic ar fi ordonat ca Premiul 
Național de poezie să Pe decer
nat nepotului său, d. Ionel Pîlat.

In articolul său din ziarul 
«Rampa», d. Dem. Teodorescu a 
făcut deci o profeție: nici Al. Da. 
vila, nici Nicolae Iorga nu vor a. 
vea voturile d-lor Topârceanu și 
Codreanu.

Nu ne mai miră nimic.

Pentru aripile Țării
însuflețirea, și dorința de a de 

săvârși barajul aerian al Țării*  
pătrund și straturile tineretului 
nostru școlar. Un grup de elevi ai 
liceului Lazăr adresează astăzi uz 
inimos apel camarazilor lor din 
toate școlile românești, pe care-1 
reproducem cu bucurie; . I

„Dând 25 bani pe zi” scrie 
apelul, — elevii școalelor secun
dare dn București, pot strânge în
tr’un an, suma necesară cumpără
rii unui avion de luptă pentru ar*  
mata noastră. Pentru a ne organic 
za în vederea acestei colecte, face- 
ți-vă datoria și trimeteți câte uit 
delegat de fiecare clasă la consfă*  
foirea ce va avea loc la Liceul La*  
zăr în ziua de 2t Mai la ora 
dimineața.

Comitetul executiv al UniunîiȘ 
internaționale al artiștilor s’a în-ț 
trunit z’lele trecute la Paris. I

Erau prezenți d-nii : Gusțavi 
Rickelt, președinte ; A^drâ Ah 
lard, vice-prcședinte • Adolf Eis^ 
Ier, secretar general. Josef Mtfc 
chager, Ludwig Stork, Caria 
Writh1.

S’a decis ca al TI-lea congres 
să aibe loc în ziua de 18 Iunie 14 
Paris.

Ea toaleta zilnică înfreHuîn țați «LYSOFORM» care este șî 
cel mai Lrun Besordorant.
De aveți bclnavi în casă des infectați lingeria. Hainele, co

voarele etc. cu

LYSOFORM
Transpirați la mâni? Aveți miros la picioare? spălați-vă cu

LYSOFORM
Modul de întrebuințarea se găsește la fiecare flacon.

> De vânzare 14 Farmacii și Drognerif, numai in sticle
1 Originale „Octogonale* 4

LYSOFORM este Brevetat în toate statele.
Fabrica sub controlul Ministerului SânAtați
Reprezentanța Generală, București Str« N. Bălcescu 44

Reformarea unui ofițer 
în rezervă

IAȘT. 15. — Consiliul de re
zervă a Corp. 4 Armată în șe
dința de eri a reformat cu pier
derea gradului pe sublocote
nentul în rezervă Zaharescu 
Mihai din reg. 4 vânători Iași, 
care, fiind beat, a atacat pe un 
civil.

Acesta este originar din Bo
toșani.

KÜHL'
MSMÄßDAN41
KM ^^1
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De închiriat 
O cameră confortabilă 
centra str. Belvedere 5

A se adresa D-lul 
Marcu Levy str. Bel

vedere 5 parter

Societate 
pentru Îmbunătățirea rasei 

canine In România 
aduce la cunoștința celor intere
sați că a fixat 5 mari premii în 
bani pentru CÂINII CIOBĂ. 
NEȘTI ce se vor expune la ex
poziția din 19, 20 și 21 Mai.

Aceasta pentru a stimula 
creșterea acestor câini atât de 
necesar.

înscrierile se primesc la d. 
Mario Ghauer, Calea Victoriei 
No. na

farmaciile de servicin
Azi 16 Mai 1928

I. Cristide, calea Gri viței 176. 
telefon 71/85 ; Eugen Paraschi- 
vescu, calea Serban Vodă 105; 
AI. Komornicki, calea Victoriei 
46, telefon 56/42; D. M. Ionescn. 
str. Berzei 74, telefon 76/15 ; V. M. 
Birmănescu, calea Rahovei 50; 
M. Hora, str. Belvedere 14, tefe- 
fon 64/00 ; Al. Isăcescu, calea Ra
hovei 151, telefon 51/82; Ovidiu 
Nicolescu, calea Călărașilor 126, 
telefon 21/54; M. Beinich. str. 
Nerva Traian 98, telefon 69/91; 
Corst. Andrieș, calea Plevnei 224; 
M. Cugler (Elena Zlotescu), str. 
Regală 6, telefon 51/52; Dr. Gr. 
Caracaș, șos. Colentina 59; M. 
Sceopol, str. N. Bălcescu 14; E- 
lena Enescu Dr. Soreni, B-dul 
Pake 95; î. Michălcescu. str. Ro
mană 222. telefon 225/05 și 
361/82.

Dr Paul Zahareanu 
dela Facultatea de Medicinii 

din Paris
Medic de copii. Raze Ultra-Vi- 

lete*
Str. Negru-Vodă 16. Consult 2-4

nu vadă nici o ironie aci) era ne
țărmurită : „Vei fi mulțumit, a- 
Hând că avem acum o nouă lo. 
cuință. E adevălrat ca ne va costa 
ceva mai scump, dar Dumnezeu 
va plăti ca totdeauna”., și: „ai 
dori sa mă știi în pace și fără 
neliniști”. Află deci că sântem 
chiar în această situație, tocmai 
fiindcă sântem în ajun de a nu 
mai putea conta decât pe un gest 
inconjecturabil din partea lui 
Dumnezeu. i

...Vom fi cu totul lipsiți de bani, 
prin urmare asigurați de nu știu 
ce intervenție Dumnezeiască, a-

TABLOURI
Splendide, pictate de w maeștri 
•omâni cu reputație, găsiți mai 
aftin ca ori unde cu prețuri 
»cazionale, la singura sursă, 
•olecție bogată, vizibil zilnic 
.«mai între 2—4.
luminica — Sărbători, toată 
rina.

3, Strada Turturele, 3 
prjn Labirint 

Tramvaiul electric 16, 
Stafia Tnhacu

Magazinul
D4ul 1. Constantia

s a motat tot In Galea
Victories 45

{casele KretzuleuiO

propiata și poate magnifici”.
Nu este numai o simplă pa

radă de vorbe atitudinea lui Bloy, 
ne vom convinge deplin din ur
mătoarele rânduri : (Un moment 
grav. Trebuie să aleagă o carieră 
fiicei lui, Veronica, care arătase 
reale însușiri de canto) : „refu
zăm oferta binevoitoare a d-nei 
de R. făcută Veronichii, mai în
tâi de toate fiindcă nu voim ca 
Veronica să fie lansată ori să-și 
facă un nume în lumea artistică. 
Numele ei nu va pfitea niciodată 
să fie altul decât al meu, adică 
al scriitorului care și-a petrecut 
viața exprimândn.și scârba față 
de lume și, nevoind să facă nimic 
din ceea ce ar fi trebuii pentru a 
fi lansat. Soția mea și eu am pre
feri să ne vedem mai degrabă Co
pilul și pe noi înșine murind în 
chinuri, decât să consimțim a o 
da pradă demonului care e prin
țul Lumii. Aceasta este formal, 
absolut. Vei întreba, poate, după 
aceasta, cum am putea să ne în
chipuim viitorul Veronichii, în ce 
privește muzica- fiindcă ne dfH

pariam de lume. Ah ! Este foarte 
simplu 1 Chiar vorbiam eri cu ea. 
Ar cânta melodiile ei oamenilor 
foarte sărmani, infirmilor și ne
voiașilor, pe care ea îi va în
griji la casele lor. din dragoste 
de Dumnezeu, pentru a-i mân. 
gâia; iar mulțumirea acestor fiin
țe umile va însemna mai mult de
cât aplauzele imbecile ale' haine
lor negre”.

In felul acesta își înțelesese el 
soarta: „Sunt îq mâna Tatălui 
într’nn chip cu totul special... Nu 
pot pieri, oricari ar fi amenință
rile;... nu importă', Iiaus este stă
pânul sufletului meu și El îmi 
impune această întunecare când 
are nevoie sa sufăr în tovărășia 
Lui'*.  -■

Situația lui „specială” se rezol
vă însă în atitudinea generală a 
unei credințe tari și nestrămuta
te : „Minunea nu este altceva de
cât urmarea necesară, cu totul 
simplă, a unui act de credință cu 
totul complect, fiindcă atunci cel 
mai mizerabil dintre oameni sub- 
stitue real și în întregime sie în
săși pe Domnul nostru Iisus Hris- 
tos”. „In sensul evanghelic al cu
vântului cel mai incontestabil, 
Dumnezeu este servitorul foarte 
supus al celor cari-1 iubesc, faciet 
illis discumbere. A transient mi- 
nistralit illis; iar răii creștini tre
buie recunoscuți prin semnul a- 
cesta că nu pot face minuni”. „Am 
spus deseori aceste lucruri. Cine 
vrea să Ie audă și să le înțeleagă? 
Va trebui totuși ca odată să se 
întâmple aceasta, fiindcă crești
nismul este absolut și chiar mun
ții trebue să asculte și de Cei 
mai mici frați ai Fiului Omului”.

Urmând exemplul Berlinu
lui, Budapesta a jucat anul 
trecut pe" Hrrmlet în costume 
moderne. Sbuciumatul prinț 
al Danemarcii și-a aruncat 
mantia neagră și s’a prezentat 
în fata publicului modern în 
frac de cea mai impecabilă 
crotaRu "

In acelaș eostnW a apărut, 
anul trecut. Hamlet și pe sce
na teatrului maghiar din Cluj 
și a fost îndelung aplaudat 
pentru această abilitate de 
transformist. .

Săptămâna trecuta s“a ’jucat 
Hamlet în costume moderne 
pe scena teatrului maghiar 
din Oradea, interpretat de ar
tistul Taray din Budapesta.

Urmând exemplul acesta 
am putea să vedem nu peste 
mult timp pe Schylokjn ja
cheta d-lui Vintilă Brătianu ; 
pe Romeo în fracul lui Găe- 
tan ; pe Ofelia în rochiță scur
tă până peste genunchi și cu 
spinarea goală ; pe Julietta cu 
fiole de cocaină; pe Ștefan 
cel Mare în uniforma d-lui ge
neral Averescu; pe Vlaicu- 
Vodă în pantalonii d-lui gene
ral Moșoiu ; pe Oedip rege în 
surtucul d-lui Leonte Moldo- 
vanu. etc. etc. j

Frumos, u’am ce zice L.
P.

Germanii au fost acuzați, în 
timpul războiului, că distila 
trupurile morților, pentru a 
extrage din ele glicerina și al
te derivate, necesare rezisten
tei ; trebuie să fi fost ceva a- 
devărat în această bănuială, 
din moment ce vedem pe un 
savant german dând târcoale 
chestiunii, — ca un criminal 
locului crimei :

«Redus în stare fluidă, 
scrie macabrul chimist, ■— un 
om de 80 kgr. trebue să pro
cure 93 m 5., de gaze diverse, 
— și suficient hidrogen spre a 
umple un balon cu o forță as
censională de 70 kgr.

In plus, mai conține corpul 
uman elemente chimice pentru 
90 de duzini de ouă. — destul 
fier pentru a fabrica 7 piroa
ne, — fosfor pentru 800.000 de 
chibrituri, și acizi grași pen
tru 7 kgr. de lumânări. Con
vertii în grafit, carbonul lui 
ar ajunge la 60 de creioane. 
Și s’ar găsi și 22 lingurițe de 
sare, — afara de 52 bucățele 
de zahăr!»...

COLECȚIA NOPȚILOR

e»* —■ ■■ ,rf

UNCHIUL SAM.
De unde vine această poreclă a 

Americanului, — atât de familia
ră în Franța ? In La Revue hebdo
madaire”, André Bellessort vine 
să ne lămurească : Intr’o piesă a 
lui V. Sardou, reprezentată în 
1875, și care se petrecea le New- 
York, figura și negustorul Samuel 
Tapplebot, — unchiul afectuos al 
cărui nume, abreviat, a rămas con 
sacrat până astăzi, — și reprezen
tativ. '-r . . ’ a s .

Ceeace este, însă, mai interesant 
este că și în piesa lui Sardou, ches
tiunea educației tinerelor ameri
cane este tot atât de mult discuta
tă ca și astăzi. Francezii din pie
să sunt aiuriți aflând că duduia 
americană se duce singură la bal, 
când vrea: „Fără mama și tata ?” 
— întreabă ei. „Firește că fără I” 
„Fetele noastre”, — ripostează A- 
mericanul, — „se pot feri de pri
mejdie, și pentru asta trebue să o 
cunoască”. „Asta da !”, — răspun
de o franțuzoaică trăită mai mult 
la New-York 
îl cunosc, — 
mici detalii : 
trebue adus, 
merge până aici, și că nu pofi 
rfierge și până acolo”...

Ti mda, — conveniți, — e destul 
de vie...

Io TARA FARA ZIARE

In curând un editor francez 
va începe publicarea unei co- 
lecțiu ni închinate Nopților.: 
«Nopțile Ia club», —~ de Abel 
Hermant, — «Nopțile la dan- 
cing», — de Francis de Mio- 
mandre, — «Nopțile sub cerul 
liber», — de Ipseph Delteil.

Iar în colectiunea «Nopțile 
de aiurea» : «Nopți din Pro- 
vența», — de, Charleș Maur- 
ras, «Nopți venețiene», — 
de inevitabilul Henri de ,Reg- 
nier, — «Nopți din Algeria»,— 
de Louis Bertrand.—și «Nopți 
la Fez». — de frații Tharaud.

Astăseară Miercuri are loc 
Ia Operă penultima reprezen
tație a d-nei Bianca Sarova și 
a tenorului D. Onofrei. Pe a- 
fiș : Boema ultimul spectacol 
al distinșilor artiști, cu con
cursul baritonului P. Ștefanes- 
cu-Goangă, Tosca precedată 
de minunatul balet al lui Stra
winsky, Peteușca, e afișat 
pentru Sâmbătă 19 crt.

* ■

Opera anunță '4 spectacole 
cu prețuri populare : Joi 17, 
Un bal mascat, cu concursul 
d-nei Ara de Barbu dela Ope
ra din Cluj, d-nele M. Metaxa. 
Nanescu și d-lor Grozowska 
și M. Saveanu în rolurile prin
cipale : Vineri 18, Trovatoare: 
Duminică 20, Manon cu d-ra 
A. Anghel în rolul titular, 
Luni 21, Ebreea.

•
Prima reprezentație a admi

rabilului ansamblu dela «O- 
pera Comică» care acum tri
umfă Ia Opera de Stat din 
Viena va fi Werther. Marți 25, 
în interpretarea celebrei Ni
non Vallin a renumitului te
nor Rogatchewsky și în restul 
distribuției soprana G. Muel
ler, baritonul Edm. Riga, bașii 
Huberdeau și Maubert, teno
rul comic Emile Plumer.

La pupitru : G. Razigade.

ZIARIȘTII IN SEC. XVIII

POEMUL SIMULTAN

: „De cunoscut, răul, 
și încă în cele mai 
unde începe, și cum 
și ocolit, și că poți

Muzica, -ț spun unii poeți 
ai avantgardelor literare, — 
permite audiția simultană a 
mai multor sunete. — armonia 
notelor este posibilă și prefe
rabila notei izolate : de ce nu 
s’ar prefera și armonia silabe
lor, silabei izolate. — de ce nu 
s’ar declama simultan mai 
multe versuri sau crâmpeie de 
versuri ?

Ideea versului simultan ar 
părea suportabilă, firește, în 
cazul când ar trebui sa pro
nunți în acelaș timp, de pildă, 
«tancred, și potlogar» : dar 
dacă ar trebui să pronunți si
multan «apă» și «Brezeanu», 
cine ar mai înțelege acelaș lu
cru ? !...

PROBLEMA MONETARA

Cine se plânge de cenzura 
d-lui Duca este un nerecunos
cător și un ignorant, lipsit de 
viziunea istorică a veacurilor. 
Fiindcă situațiunea ziariștilor 
este în ziua de astăzi infinit 
mai bună decât a celor de a- 
cum 200 de ani. Dă-i ’nainte, 
Nastasio !...

Era interzis gazetarilor, în 
sec. XVIII să se ocupe de po
litică, de finanțe (veacul d-lui 
Vintilă I !) și de religie. Ordo
nanța franceză dela 1728, și 
cea dela 1757, prevedeau pe
deapsa cu moartea pentru ori
ce infracțiune I

Parlamentul. — această a- 
dunatură de juriști acriți și 
pretențioși, a cărui încăpățâ
nare și venalitate au fost în 
bună parte cauzele Revoluției. 
— nu înceta de a înfrunta pe 
Rege, — dar nu tolera ca ga
zetarii să aibă curagiul de a-i 
critica lui actele. La rândul 
lor. oamenii de litere nu per
miteau să fie nici ei criticați : 
Freron, întemeietorul criticei 
dramatice, avu mult de suferit 
de pe urma polemicei sale cu 
Voltaire, pe care îndrăsnise 
să-l critice.

Iar noutățile zilei nu le dă
deau gazetarii, ci «nuveliștii».

ȘTIRI TEATRALE
Astăseară Miercuri 16 Mal 

crt. Teatrnl Național va repre
zenta pentru prima oară «Cleo- 
nafra» dramă istorică a d-lui 
Torga. In rolurile principale 
apar d-nele : Sorana Topa, E- 
cat. Sahighîan, Mărie Negrea, 
si d-nii: Bulfinsky, Duțulescu, 
Theo, Poliza. Orendv, etc. 
Piesa este pasă în scenă de d< 
Soare. Costa mele toate noui ln- 
crate în atelierele feafrniui. 
sub conducerea d-nei Florica, 
Georgesca-Scârten. Decorurile 
dană schitele d-lai Feodoroff 
și Velisarato, pictori decoratori 
ai Teatrala?.

Sâmbătă seara ?e va repre*  
renta piesa lai Oscar Wilde\ 
«Soțal ideal». '

In primele roluri d-nele Lu
cia Sturza-Bulandra. Marietta 
Sadoveana, Leny Caler și d-nii 
Tonv Bulandrn. Manolescu și 
V. Maximilian.

Compania dramatică, Bulan- 
dra-Manolesca-Maximilan-Sto- 

rin a cooptat ca nsociat pe <1. 
T- Tancovescu cu începere dela 

August. De asemeni con
tractul general de asociație 
care expira la anul 1950 a fost 
prelungit pe un nou termen de 
cinci ani.

*
Josefine Raker se află acta-j 

almente la Budapesta și va.sosi 
Ia sfârșitul lunei .în Capitala

♦ j
Se repetă zilnic: «Ciocî Ciocli 

Cioc!» noua revistă a d-lui NJ 
Kirițescu.

v
D. C. Tănase mai tratează o 

serie de angajamente pentru 
stagiunea de vara. ?

*
Biletele pentru reprezenta« 

fiile Josephinei Baker s’au pui 
în vanzare la Feder. In caz de 
ploae spectacolele vor avea locș, 
la Eforie.

* 7 w

Compania dramatică de sun 
conducerea d-lor Sică Alexan- 
drescu, Toneanu și Ghibericon 
va deschide stagiune în prime
le zile ale lui Iunie cu vode< 
vilul lui Nestroy: «Lumpatini 
vagabondus».

EXPOZIȚII
Tntr’una din sălile „Căminului 

Artelor Regina Maria’’. talentatul 
pictor Frasin a expus un număr 
de pânze de un interes remarcabil.

Vom reveni pe larg.

Este Rusia, — și aceasta de 
la data de 8 August 1918, când 
toate întreprinderile în legă
tură cu industria tipografică 
au fost monopolizate. Astăzi, 
firește, apar în țara Sovietelor 
destule tipărituri. — dar ele 
au toate caracterul de Buleti- 
nuri oficiale. Ziare. ceeace 
se cheamă ziare; — nu mai e- 
xista.

In definitiv, dela cenzura 
noastră până la buletinele Șb- 
vietelor^*.  . .

Zilele acestea apare sub tit
lul «Problema monetară și câ
teva probleme în legătură cu 
ea» de d. I. Răducanu, profe
sor, în editura Cultura Națio
nală.

Lucrarea tratând problema 
centrală a vieței noastre eco
nomice, umple un gol în lite
ratura noastră economică și 
suntem siguri că va contribui 
la lămurirea chestiunei mone- 

Jiare în România., .... 7 .

TURISM TRANSATLANTIC

Comandatul american Bur
ney anunță că pe bordul nou
lui dirijabil R. 100, primul 
voiaj transatlantic va costa 
suma de o mie de lire sterline 
de pasager. r ‘

Mai târziu, — adaogă el, — 
speram să reducem costul, a- 
cesta, — care poate ca nu este 
la îndemâna tuturor buzuna-

Spectacolele zilei
Azi 16 Mai 1928

OPERA ROMANA. — „Boe^ 
ma’’.

TEATRUL NAȚIONAL. 
„Cleopatra’’ (cu d-nele S. Țopaj 
Éc. Nițulescu șî d-nii Bulfinski, 
Duțulescu, Théo). I

TEATRUL REGINA MARIA! 
„Procurorul Hallers” (cu -d-n1! 
Sțorin, Enescu, Talianu, Del-Ve, 
chiio, și d-nele Antonov, Barbu, 
Jtțihăleescu, Piacentini)'.

CINEMA CAPIIOL. — ..Do« 
nul dela ora 5” cu Bebe Daniel«».

CINE SELECT. — „Dama în 
negru’’ cu Marcela Albani.

CINEMA LIPSCANI. ~ „W, 
duviorele vesele’’ eut «Taqneline 
Gogan.
CINEMA BULEVARD-PALA 
CE „Circul” cu Chariot și 
tru numele lui Dumnezeu” cu & 

i Lloyd,
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Anchetele „Curentului“ J -

Ridicarea plafonului
Doloșlu a primit sancțiuni

Ni se aduce vestea că minis- 
terül, de finanțe pregăteștelege© 
de ridicare a plafonului eínisiu. 
nii Băncii Naționale, statornicii 
prin convenția monetară de reva
lorizare din 1925.

Dacă faptul se confirmă, acea
sta înseamnă, că ultima rezisten
ță, care stătea în calea stabiliză
rii a fost înlăturată. Adoptăm, pe 
de-antregul, însă cu o. întârziere 
fatală de doi qni de zile, politica 
monetară sănătoasă a guvernu
lui Poincaré în Franța.

Banca Națională fixează tun 
curs de schimb fix ®1 leului și se 
obligă să cumpere sau să vândă 
orice cantitate de devize s’ar o- 
ferî. la acel curs.

Pentru aceasta, ridicarea plafo
nului este indispensabilă. Á fost 
cerută cu insistentă de toți fac. 
torii economiei noastre de doi 
încoace, însă fără rezultat. Legat 
de politica sa financiară neno
rocită, d. Vintilă Brătianu a refu
zat cu încăpățânare, să primeas
că cel pufin învățămintele expe
rienței monetare contemporane, 
dacă nu fusese în stare să-1 înțe
leagă pe cele trecute, în lumina 
doctrinelor clasice. Făcând din 
problema monetară, un instru
ment politic de partid, d. Vintilă 
Brătianu a supus fara unei dure, 
roase, inutile șî păgubitoare ex
periențe.

Nu e greu de văzut, prin ase
mănare cu cele petrecute în Fran
fa, succesul pe care 1-ar fi avut 
ridicarea limitei maxime de emi
siune, adică a plafonului și sta
tornicirea cursului de schimb cu 
străinătatea.

In locul urcării leului din ulti
mii doi ani, căreia îi datorim cri
za financiară îngrozitoare de as
tăzi, leni ar f; fost stabilizat. Res. 
tabiJirea creditului privat, dato
rită elementului de siguranfă re
prezentat de ratificarea Basara
biei și condifiunile favorabile ale 
recoltei din 1926 au adus abun
denta devizelor, cărora datorim 
ridicarea, cursului leului, de la 
250 centime elvețiene, curs mij
lociu, la 5.20 centime, de astăzi. 
Dacă Banca Națională n’ar fi 
fost constrânsă de politica strâmtă 
r convenfiei monetare din 1925 —

pretext pentru prelungirea anti
cipată a privilegiului ei — ea ar 
fi putut capta, întregul, aflux, de 
capital străin, constUnindu-și • un 
stoc important de devize, prin 
cumpărarea lor, contra lei, emiți 
în acest scop. Plafonul a.împiedi
cat încă această operație salu
tară. Ceeace fusese prevăzut.

Astfel, într’un ani de zile, leul 
s’a urcat, fără voia, nici interven
ția noastră, cu 30 la sută.

Crizele periodice sezonale, care 
se putuse observa totdeauna, din 
1921 până în 1926, în toamnă, în 
perioada exportului, când leul se 
urca, împedicându-i activitatea, 
au luat un caracter permanent. 
Capacitatea de export a farii a 
fost micșorată, pentru anii urmă
tori, și nu putea fi restabilită de
cât printr’o scădere corespunză
toare a preturilor în interior. Re
zistenta obișnuită a preturilor la 
scădere,, din cauza angajamente
lor debitorilor, A dus la o cum. 
plită stagnare a afacerilor, cu 
cortegiul inevitabil de urmări 
caracteristice: șomaj, licențieri 
de personal și lucrători, lichidări 
de întreprinderi, falimente. In 
mod generic, o insolvabilitate 
din zi în zi mai extinsă și mal 
pronunfată. într’un cuvânt: criza.

In afară de cauze speeifice, stag 
narea exportului dțn cauza dis
proporției de preturi în interior 
si în afară, s’a resimți! simultan, 
în agricultură, industria forestie
ră, ca și în petrol. Unde-am fi a- 
juns, dacă n’am fi fost. în mod 
naradoxal, alimentați de afluxul 
de capital străin ? Nu îndrăznim 
să ne închipuim.

Fapt este că întreaga criză, cu 
zdruncinările ei fatale, care se 
Vor resimți încă ani de zile s’ar 
fi putut evita prin ridicarea pla- 
fonnluî. Emisiunea de lei castra 
devize ar fj îngăduit înfăptuirea 
simultană „ stabilizării de fapt a 
leului si acumulării devizelor la 

Tlanca Națională. ,
Desființarea plafonului vine 

astăzi cu ce] puțin doi ani prea 
târziu. E tributul sângeros pe 
care-I plătim incapacității intere
sate n finanfei liberale.

Rteardo

Ce conține raportul inspectorului Pavelescu. — Noi capete 
de acuzare.— Tulceni sunt în gardă

GALAȚI, 14. —• Azi aste ultima 
zi de activitate nefastă a sub-ad- 
ministratorului financiar Balașiu 
din Galați. Această părăsire de 
serviciu este o primă consecință a 
neregulilor și abuzurilor săvârșite 
de către d. Balașiu la postul cel 
ocupa și se dațorește anchetei fă
cute de către d. Insțtector finan
ciar Pavelescu, care a constatat ve
racitatea celor relatate în coloane, 
le ziarului ,,0urentuH<

CE A CONSTATAT AN
CHETA

Sunt cunoscute faptele și cape
tele de acuzare aduse d. Balașiu.

Totuși pentru a reînprospăta în 
memoria cititorilor vom face aci 
un mic istoric al faptelor săvârșite 
de d. Balașiu la Galați, în calitate 
de sub-administrator financiar.

1) Fiind însărcinai cu verifica
rea comisiunilor de impunere spe

ciale ale marilor comercianți a 
frust ai fiscul și spoleea pe negus
tori prin aceia că unde erau cazuri 
de apelai în folosul statului intra 
în combînațiuni cu comercianții și 
bineînțeles, după o remunerație 
destul de bănoasă, numai făcea 
apel, așa că fiscul rămânea păgu
bii de drepturile ce se cuvine. In 
alte dăfi, — unde nu se ajungea 
la o înțelegere în prealabil, și 
unde poate nu era loc de apel, îl 
introducea, purtând astfel pe dru
muri pe contribuabili.

Cazuri sunt nenumărate/dar cel 
maț cunoscut este cazul firmei Bo- 
gorof, asupra căruia chiar în tim
pul anchetei a comis un alt falș.

2) Când a fost prezident al Co- 
misiunei de Impunere speciale, 
sub amenințare a încuiat pe func 

ționand Vasiliu, din cabinetul ad
ministratorului, și unde împreuna 
au înlocuit foile din registrul de 
serviciu, ce conținea „minutele” 
comisiunei, minute ce le-a rectifi
cat, . bineînțeles diminuându-le în 
detrimentul statului și în benefi-

ț— i  .1

ciul buzunarului său. Aceste foi 
au fost înlocuite, atunci când s’a 
depus reclamația la parchet.

5) A fost acuzat în fața organe
lor superioare de către distinși co- 
mercianți din localitate, și nota
bili, cari l’au acuzat c& le cerea 
„să miște din urechi’*.

Raportul înaintat Ministerului 
de Finanțe de către d. Pavelescu 
confirmă în totul punctele de mai 
sus. < >■ J !-

NOI CAPETE DE ACUZARE

Suntem preciși informați dă d. 
Inspector general de Finanțe Sta- 
mat© dela Bră’la este însărcinat 
de minister să continue ancheta 
întreprinsă, contra d. Balașiu, ©- 
xîstând și alte fapte grave, ce tre- 
bueso cercetate.

Până atunci, și ca o primă con
secință a anchetei d-lui Pavelescu, 
Balașiu a fost transferat Ia Tul. 
cea, pe ziua de 13 Mai.

Bolnavi
de Reumatism, m*trftism 9 gută, arteriosderoză, o- 
besitate, sciatica, asthmă, nervi, inimă, impoten
ța sexuală, chloroză, om mie, constipație, dureri 
de cap (migrene} nu ezitați un singur moment, cl 
întrebuințați ou încredere Ingeniosul și cu renume 
mondial aparat de masaj U-WA-Massa, ultimul cu« 
vânt al științei, unicul aparat vibrator din lume, cu 
peste 6500 vlbrațiunl pe minut III Experimentat 
și recomandat de somitățile medicale germane, 
precum șl de somitățile noastre medicale, dle căroiș
certificate se pot vedea In Biroul nostru.

Are Efect fenomenal 
asupra bolilor sus 
menționate. Redă 
sângelui circulația 
normală, disolvând 
acidul uric, cauza 
atâtor boli cari fa
tal apar la o anu
mită vârstă a omului

Serbările dela ßla|
Festivitatea depe Câmpia Libertății. Banchetul

OisciTsurile

Ședințele cmsiunii europene 
dunărene

GALAȚI. ~ Eri după a- 
mează și azi dimineață până 
la ora 10 an continuat în lo
calul corni sumei europene a 
Dunărei desbaterile aduuărei 
extraordinare a C. E. D-ului.

Desbaterile au fost foarte 
animate.

Închiderea ședințelor s’a fă
cut eu o expunere a situației 
finale pe anul 1927. cât și cu 
cetirea proectului de majorare 
a taxelor de navigație pe Du
năre.

La ora 11 comisiunea s’a 
hnbarcat pe «Caro! I», cu deș
ii nația Sulina.

Aci comisiunea va rămâne? 
zile și va studia problema ba
rei. a traficului pe noul canal 
in proectie.

Lucrările se vor încheea pe 
ziua de 18 Mai întorcându-se 
la Galați.

Cercurile comerciale sunt 
îngrijorate pentru majorarea 
taxelor de navigație ce se 
nroectează.

WW

15 Mai, 1928
Leul a cotat la:

ZÜRICH 3,20 %
LONDRA 790

lnciweri oficiale
1928

265,80
540 

1550
890

1820 
600, 700,

București, 15 Mai, 
banca Agricolă 
Banca Cerea’iștilor 
Banca de Cred? 
Banca Generala 
Banca Blank 
Banca Național.^. 12.850. 

800. 900, 15.000.
Banca Rom. 
Banca Rom., pui, 
Banca de Scont 
Banca Minelor 
Banca Viticolă 
Soc. Cred. Industrial, 
Soc. Astra 
Soc. Cr. Min„ 
Soc. Rom. Petroliferă 
Soc. Steaua 
Soc. 1. R. D. P, 
Soc. S. R. D?
Soc. S. 1. B., 
Soc. Reșița,

1320. 15, 10, 50
1150, 40

465, 70
400

490, 80. 85
1280, 70, 60 

3650, 600
1415. 20, 40, 50. 60

430
1750, 25, 40, 60
9 530 

1110, 15 
1320 

890. 89, 900, 05, 10 
SCHIMB

București, 15 Mai, 1928 
Lira sterlină 795 H
Dolarul 162,90
Francul Francez 6,42
Francul elvețian 31,43
Coroana cehă 4.83 i i
Lira italiană 8.59
Renten marck 38,98

Schimbul in străinătate
15 Mai. 1928 

PARIS (închiderea)
Londra 124,02
Ne w_ York 25,393 j
Germania 60835
Belgia 354,75
(talia 133,85
Praga 75,40
România necotaț
Serbia 45
Elveția 489,50
Olanda 1026

Zürich (închiderea)
Berlin 124,13
Amsterdam 209,45
New-YorL 5.18.72
Londra 25,53
Paris 20.421',
Milano s 27,53
Praga 155?
Budapesta 90.6214
Belgrad 9.151/,
București 3,20#
Varșovia 58,15

*

Agitația petroliștilor
N; se semnalează că în cercu

rile petroliștilor domnește o se
rioasă ag’tafie. din cauza crizei 
nrin care trece industria de pe
trol.

Factorii principali de condu
cere a industriilor dela noi, vor 
întocmi zilele acestea un memo
riu cu doleanfele petroliștilor, 
memoriu ce va fi prezentatcelor 
în drept pentru a se împiedica 
continuarea actualei crize.

In memoriu se va arăta: lipsa 
de capital de care suferă indus
tria petroliferă, lipsa de echitate 
în așezarea impozitelor, utilaj in. 
complect și vechiu, tarif vamal a- 
păsator, etc.

XOX.................

Loturile împroprietlrit'lor 
nu se vor mai schimba
O DECIZIE A MINISTERULUI 

DE AGRICULTURĂ
Până în prezent, ministerul de 

agricultură a atras atenția orga
nelor agricole că sub nici un mo
tiv nu Ie este îngăduit a schimba 
de pe un lot pe altul, pe sătenii 
împroprietări țt

întrucât în urmă s’au observat 
din nou asemenea schimbări — 
care au produs nemulțumiri prin, 
tre cei împroprietăriți — ministe
rul de agricultură aduce pentru 
ultima oara Ia. cunoștința consi
lierilor agricoli că. sunt cu totul 
interzise schimbări de pe un lot 
pe nltul, pentru satisfacerea ace
lora care nu se mulțumesc cu lo. 
turile date.

Sătenii vor continua să lu
creze loturile pe cari le-au pri
mit prin înstrucțiile Casei Cen
trale a împroprietăririi.

BLAJ, 15. —- Orașul pare trans
figurat. Sufletul festiv al zilei stră- 
juește în toate unghiurile. In col
bul drumului cerul risipește 
grăunțele aurii ale razelor de 
soare.

Ochiurile ferestrelor îsi alungă 
somnul și lumea «e deșteaptă în 
înfrigurarea febrilă a serbării.

SERVICIUL RELIGIOS
La orele 8 și jumătate începe 

oficierea serviciului divin la Ca
tedrală, oficiat de episcopul Hob- 
su și de un sobor de opt preoți.

Asistă Mitropolitul Suciu, d. 
ministru de culte Al» Lapedațu, 
profesorii șooalelor din localitate 
șî delegați din toate meleagurile 
Ardealului.

La orele 10 sosește d. Iuliu Me
niu venind cu automobilul dela 
Cluj, ș*  fiind însoțit de un mare 
grup de fruntași național-țără
niști. E întâmpinat cu uraje și en
tuziasm.
După oficierea serviciului divin, 

în fața Catedralei, la orele 10, în
cepe defilarea școalelor, a stu- 
dențimii și a țărănimii din împre
jurimi, în fața Mitropolitului Su- 
ciu, a d-lui Iuliu Mauiu și Alex. 
Lapedațu.

PE CÂMPIA LIBERTĂȚII
La orele 10,30 a urmat un festi

val pe Câmpia Libertății, unde 
s’au îndreptat școalele Și partici- 
panții.

In numele Academiei Teolo
gice ia cel dintâi cuvântul Au_ 
gustin Tătaru.

Ziua de azi, —- spune domnia- 
sa, — e sărbătoarea sufletului u- 
nui neam, care a rupt lanțurile 
de umilire ale trecutului. ;

a arătat însemnătatea ÎUDtelor na
ționale din trecut.

BANCHETUL

După festivitățile ’de pe Câm
pia Libertății a avut I03 un ban
chet, la care «u luat parte I. I. P. 
P. S. S. L. L. Mitropolitul Suciu 
al Blajului și Episcopul Hossu al 
Gherlei, precum și toți reprezen
tanții oficialității și fruntașii 
vieței politice.

D. AU LAPEDAȚU

Lepădări
Citim in ziarul „Drep

tatea” din Cernăuți urmă, 
toarea desminfire s ,,D. 
fost ministru Dori Popo- 
vici ne-a autorizat să des» 
m infim versiunea, ex
ploatată de agent! intere
sata că d-sa a făcut sau 
ar face parte din consi
liul de administrație al 
societății de asigurare 
„Concordia”. Orice afir- 
matiune contrară desmin 
firii de față e de rea cre
dință și nu corespunde 
realității.
Au început lepădările de 

această întreprindere rus 
pectă „Concordia” ce pro
voacă un permanent scan 
dai public, legitimat de 
dreptele proteste ale nef e 
ricifilor înșelați ai asigu
rărilor reciproce^

.xox-

Datoriile forfecare din 
Ardea!

In continuarea tratativelor cu 
băncile din Ungaria pentru plata 
datoriilor ipotecare ministerul de 
Finanțe a delegat pe d. P. Modo- 
lea, director general în mfoiste. 
rul de Interne care va pleca la

, De vânzare în București numai în biroul nostru Re prez, gene
rali : Velentzas & Co., B-dul Elisabeta 89, Stația tramvay Pompieri. 
Telef. 335/93.

Reprezentanți în provincie: Brăila: Drogueria Regală, str. Re
gală 42; Constanța: Drogueria Tanașoca, str.' Carol 34; Iași: 
Farmacia „Furtuna” dr. Konya; Ploești: Weiss, magazinul „Ele
fant”, Piața fructelor 1; Focșani: Mulștein, oficiul de vânzare a za
hărului, str. Mare 219; Vaslui; Ștefănescu str. Brezoianu 14; P.~ 
Neamț: Bercu lacobi Pasajul Paharnicului; Arad: Drogueria Voj- 
tek, B-dul Reg. Maria 24; Cluj: Aesculap, str., N. Iorga 2; Cer
năuți ; Drogueria Glusner str. Regina Maria 9; Chișinău : Drogueria 
Grinfeld, casa primăriei; Sibiu: Drogueria Loerv, str. Cisnădiei34; 
Timișoara: „Reda**  str. V. Alexandri, 5.

Fraudele dela pescăriile Brăila 
vor fi mușamalizate

Anchetă familie«

EPISCOPUL HOSSU

Sufletul nostru dornic 3e po
menire nu face decât să ne adu
năm aicea, spre a aduce omagiul 
și prinosul nostru de recunoștință 
acelora cari, au arătat la 1848, 
drumul pe care a mers conștiința 
poporului român spre a ajunge Ia 
adunarea dela Alba-Iulia din 
1918.

D. prof. Haneș vorbind în nu
mele partidului națjionaLțărănesc, 
spune că prin sărbătorirea zilei de 
15 Mai nu facem altceva decât să 
îndeplinim cele ce înaiintașii no
ștri dela 1848, au priceput când 
s’a auzit strigătul Buciumului '• 
Noi vro;im să ne unim cu Româ
nia.

Vorbește încă d. • Ștefan Pop 
din partea minsterului instrucțiu
nii, iar studentul Vidican dn par
tea centrului studențesc „Petru 
Maior5’ din Cluj.

Canonicul Man a citit apoi un 
pasagiu din discursul Ini Simeon 
Bărnuțiu.

Ea OTele l1 a avut loc un peleri
naj Ia mormintele eroilor.

Părintele Aftenie a vorbit la 
mormântul lui Axente Sever,

•
După aceasta Comiitetul Cen

tral al partidului național-țărănesc 
a ținut la hotelul Univers o șe- 

sdisiă fclamnă vuiibr A. Iulia Mknin

Primul froast a fost ținut de Mi
tropolitul Suciu. Distinsul prelat 
a evidențiat evenimentele din 
1848 cari au însemnat o glorie și 
cea mai puternică afirmare a na- 
ției românești și evocând întregul 
șir de suferințe de atunci a popo
sit la anul 1918 care nu este alt
ceva decât realizarea planului ce 
s’a desprins din evenimentele de 
la 1848.

I. P. S. S. termină ssligurand 
Regența de sprijinul întreg al 
Ardealului naționalist.

Ultimele cuvinte ale marelui 
prelat au fost acoperite de ovațb 
îndelungate și de sunteje muzi- 
cei.

Episcopul Hossu aduce omagii 
sufletului românesc ce rezidă în 
cetatea Blajului, care a făcut a. 
postolat pentru neamul românesc 
împotriva dușmanulu. Mulțume
ște guvernului că a delegat ca re
prezentant al său pe d. ministru 
al cultelor, și acestuia pentru grija 
ce a. avut cu legea cultelor.

D. Lapedațu, luând cuvântul 
vorbește în numele guvernului 
șî aduce omagij înțelepciunii cle
ricilor din Blaj pentru aportul 
lor la înțelegerea dintre religie și 
popor. Mulțumește I. P. S. S. Mi
tropolitul Suciu și episcopului 
Hossu, precum șî celorlalți repre
zentanți ai cultului greco-catolic șî 
închină paharul pentru prospera- 

rea instituțiunilor bisericești șl 
culturale din Blaj, în fruntea că
rora păstorește, cu atâta iubire de 
neam I. P. S. S. Mitropolitul 
Suciu.

Adunarea ovaționează îndelung 
pe Mitropolitul Suciu și pe ceilalți 
prejați greco-catolici.

D. ministru Lapedațu mai a_ 
duce la cunoștință Mitropolitului 
Suciu că guvernul a hotărît să a- 
loce fondul necesar, nentru ridica
rea unui bust la Blaj celui ce a 
fost Augustin Bunea.

Au mai vorbit d-nii Androniu 
Ghețan, d. Iacob Pop, Vidrigan 
din partea centrului studențesc 
Cluj și profesorul Haneș în nu 
mei© partidului național-țăranesc 

Oratorii au slăvit școlile din 
Blaj, care au dat atâția sprijini 
tori și luptători neamului româ
nesc, dând un puternic impuls 
vieții culturale și naționale.

• n- ..XOX'«' ......... .

Falimentul societății de 
asigurare „Regina Maria“

Iași, 15. — In fața tribunalului 
s. 5_a, s’a judecat azi cererile de 
faliment introduse contra socie
tății de asigurare «Regina Maria».

Cererile au fost introduse de 
d.ra Cojocaru și Alex. Priverev- 
schî. cari arata că au plătit toate 
ratele și totuși după 45 zile li s’a 
refuzat plata.

Aoărarea cerut ca d. jude 
Pavlov, să se demită din preșe
dinție. p© bază că el a cercetat și 
dat în judecată această societate 
pentru escrocherie și abuz de în
credere.

Tribunalul « respins incidentul. 
D, avocat Diamant, arată din 

partea reclamanților, că afacerile 
societății, se îndreaptă contra po- 
pnrnlni sărman.

Descrie valoarea morală « con. 
ducătorilor societății, certafi cu 
codul penal.

Societatea a dat circulari Agen
țiilor ei ca să nu complecteze 
suma de plata asiguraților, de 100 
mii lei.

D-sa cere 'darea în faliment a 
societății.

Tribunalul se va pronunța 
Luni.

......xmx

Ploaie si zăpadS 1h
Tuiova

Consiliul general al pescăriilor 
Statului, sezizat în câteva rânduri 
de potlogăriile comise în regiunea 
111-a a pescăriilor Brăila, condusă 
cu foarte multă dibăcie de Georgg 
Tomescu, zis Tomoff, zis Tomovi- 
ci, de origină bulgară șl avansai 
la gradul de inspector general, pe 
baza unui certificat falș emanat 
dela un liceu din Brașov, a luat 
hotărârea de a-i cerceta activita
tea.

CINE FACE ANCHETA
In acest scop. H. Chircules- 

cu, fost secretar general al mi
nisterului de domenii, care — 
se zice — are interes să scoată 
basma curată pe administrato
rul Tomoff, a propus și consi
liul a admis, ca în anchetă să 
se ducă d-nii Grunau inspec
tor general financiar și Virgil 
Bilciurescu, inspector tehnic

SPRE MUȘAMALIZARE

Propunerea este ofensatoare. 
D. Grunau. un foarte fin ins
pector financiar, e prea intim 
prieten cu George Tomescu, ca 

ne gândim că-i va cerceta 
minnfios activitatea dubioasă.

De aceea suntem siguri că 
s’a hotărît din capul locului, 
mușamalizarea potlogăriilor 

dela Brăila. Administratorul 
George Tomescu autor a o se
rie de furturi denunțate de

chiar complicii săi irebue mai 
întâi îndepărtat din funcția 
unde s’a cocoțat nu grație acti
vitate! «ale ci a certificatului*  
fals și a protecției d-luî Chir- 
culescu. care, pe fata, a dosit 
declarațiile pescarilor, dela 
Carcaliru declarații în care se 
aduceair grave acuzații lui To
mescu.. Și apoi ministerul de 
domenii are obligațiunea să 
trimită la Brăila, oameni in
tegri cari, îptr’adevăr să cer
ceteze activitatea Ini Tomescu.

Acuzațiile aduse de pescari, 
nu trebuesc luate în conside
rație?. Pentrn ce? Că sunt prea 
simpli pescarii din Carcaliu?

CE CEREM

Cerem ’d-lui Dinu Brătianu pre
ședintele consiliului de administra
ție al pescăriilor să dispună schim 
barea anchetatorilor și suspenda
rea administratorului George To
mescu.

Căci, dacă numai în urma, cam
paniei noastre s’a dispus ancheta
rea defraudatorului Statului, apoi, 
tot noi cerem ancheta fără pre
zența hoțului. Administratorul To
mescu să-și ceară singur suspen
darea pe tot timpul anchetăreî sale 
dacă se crede om cinstit și apoi 
vom vedea cine va eși învingător, 
noi cari am relevat acuzațiunile a, 
duse de pescari împotriva sa, cri. 
administratorul Tomescu care s’w 
pus cot la cot cu hoții de rând ?

Faliment la Galați
GALAȚI, 15. — Tribunalul Co- 

vurlui a declarat în stare de fa. 
liment pe librarul Grünberg din 

r......” '

Bârlad, 15. — Eri d. a^ în co
muna Priponești a căzut o ploaie 
torențială urmată de grindină și 
zăpada. •*

Apa venind roare a produs stri
căciuni gospodăriilor.

......... XOX ...

Adunarea Asociației pro- 
fesorilor universitari

Aseară s’a ținut în localul fa
cultății! de științe, o nouă adu
nare n „Asociației profesorilor u- 
niversitari», secția București,

S’a pus în discuție legea pen
tru reorganizarea învățământu
lui superior, și s’a hotărît să se 
ceară ca personalul științific a- 
jutăior — din care se vor selec
ționa profesorii secundari, — să 
fie retribuit mai demn, scutindu-J 
de tribulările de până azi.

ANUL PREPARATOR, LA 
UNIVERSITĂȚI

Asociația a primit pană în pre
zent adeziunea mai multor facul
tăți, care cer ca anul preparator să 
ne creeze pe lângă universități și 
nici decum pe lângă școlile secun
dare. Singure universitățile sunt 
în măsura să pregătească pe vii
torii studenți, având la îndemână 
aparatul profesoral și științific ne
cesar. . f*

Asociația va mai aștepta răspun 
șurile și altor facultăți, spre a se 
pronunța. ... v

S’a stabilit deasemenea progra, 
mul congresului profesorilor uni
versitari, care se va ține în Bucu
rești, în zilele de 5, 4 și 5 Iunie.

Ședința s’a ridicat la ora 8 și 
^ium&tatchv .• ' 4

CRONICAJUDICIARA 
OPOZABILITATEA ACTU

LUI DOTAL FATA DE TERȚI
Curtea de Apel s. IV sub preșe

dinția d.H ooMilier Potâreă și 
în completul d-lor consilieri Davi- 
descu și Flueraș, va avea s8 se 
pronunț© la 23 Mai «supta faptu
lui dacă pentru terți actul dotai 
autentificat și transcris în foile 
dotale, fără însă să fie înscris și 
In registrul special de mutațiuni 
imobiliare poate fi sau nu valabil.

Chestiunea s’a ridicat cu oea- 
zi unea apelului făcuf 'de Elena 
Stoenescu contra sentinței tribuna 
lului Ilfov s. II c. c. No. 392 din 
1920.

RECURS FISCAL

In ședința de eri, Curtea de A- 
pel g. I, a admis reenrsul Uni E. 
Drossi în contra decSziunei ComL 
siei de apel a jud. Prahova pe 
motivul că nu a ținut seama de 
prescripțiunile art. 46 ’din legea 
contribuțiunilor directe hofărînd, 
că pentru stabilirea venitului glo
bal prevăzut de art *60  se ia de 
bază vexatul stabilit peatru impo
zitul elementar după ce mai în
tâi s’au, făcut scăzămintele în 
conformitate cu ari. 46 din sus ci
tata lege. >

0X0 SMW* —

Noul palat al unlversitiții 
din lași

IAȘI, 15. Luni 21 Mai a fost 
fixată solemnitatea punerei pie
trei fundamentale a noului palat 
al Universității din Iași.

La această festivitate vor lua 
parte d-nij dr. Angelescu, Inculeț 
și Nistor.

Duminică 20 Mai, d. dr. Ange. 
lescu va prezida solemnitatea 
împlinire'» a 100 ani de Ia înfiin
țarea primei școli primare la

Brutarii din Galați cer 
scumpirea plinei

Galați 15. — Azi dim. în localtA 
pdefecturii s*a  ținut o consfătuire 
la care au participat d-nii Prodrom 
prefectul județului, Deleanu senar, 
tor, Ap. Popa, președintele sfatu
lui negustoresc, D. Cristu și preșe. 
dintele sindicatului brutarilor dis, 
cutându-se asupra grevei ce au. 
hotărît-o brutarii. 4

In principiu s’a admis ridicarea^, 
prețului pâinei cu 1 leu la kgw

Brutarii au cerut o majorare de 
2 lei la kgr.

Hotărîrea se va lua azi ’d. a. 'de' 
ședința delegației permanente a 
municipiului Galți.

Fraude la ad-ția financi
ari Cetatea-AIbă

....... --r'iț :

Chișinău. 1’5. — Insp. finan
ciar Cosțîn a primit o telegra
mă din partea ministerului fi
nanțelor de a pleca imediat la 
Cetatea-AIbă. unde Ia ad-ția îi*  
nanciară, s’an descoperit gra-, 
ve nereguli.

......................  0X0 -------------------

Elevii bandei „Cocoș“ an 
fost prinși

OrKei, 15. ;— După lichida
rea bandei «Cocoș», au rămas 
în județ câțiva membri ai a- 
cestei bande, care dau dese 
atacuri la drumul mare.

Acum 2 zile au atacat pe sta
rețul mănăstirii Reșuța și jpe 
mai mulți evrei, cari veneau la 
Călărași.

S’au luat întinse măsuri. 
Banda compusă din Mocan«. 
Ionache și David au fost ares 
tafi de către căpitanul de jar 
darmi Cosma și trimiși pai 
chefului;
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Tribunalul arbitral mixt 
româno-austriac

Scrisori din |ud. Someș

Povestea dureroasă« comunei Strâmbul-Baințuluț
.... ln xox-. .

Maghiarizarea unui sat românesc

Paragraful IV al Anexei arti
colului 249 din Tratatul de la St. 

tSerm&in prevede că, pentru pa
gubele suferite de supușii aliați 
pe urma actelor comise de autori
tățile austriac© „posterior datei 
ie 31 Iulie 1914 însă înainte de 
Intrarea acelei Puteri aliate în 
Făzboiu’’, se va numi un arbitru 
unic care să judece astfel de rc- 
damațiuni.

Cum, printre afacerile intro
duse la Tribunalul româno-aus. 
triac de diverși supuși români, se 
află și reclamafiuni privitoare la 
rechizifiuni efectuate de autorită
țile austriace înainte dc 28 Au
gust 1916 când România u intrat 
în războiu; Guvernul austriac, 
nvocând sus-citatul paragraf al 
Tratatului, a cerut ca toate aface
rile de acest gen să fie scoase din 
rompetinta Tribunalului, spre a fi 
Hate spre judecare arbitrului unic 
prevăzut de Tratat.

In consecință, prin comună în
țelegere între ambele guverne, a 
fost desemnat ca arbitru d. Char. 
Ies Barde, care funcționează de

Camera de Comerț șl Industrie 
din Cluj împotriva excrocheriilor 
dela unele Societăți de asigurare

— Răsunetul campaniei noastre —
Campania ziarului «Curen

tul» dusă pentru demascarea 
escrocheriilor ce se comit de 
către societățile de asigurare 
reciproce, a avut un viu și 
parternic răsunet.

Direcțiunea Camerei de co
merț si industrie din Cluj a 
hotarît să pornească o acțiune 
reciprocă, a avut un viu și 
puternic răsunet.

Acțiunea va fi începută prin 
publicarea următorului comu
nicat oficial.

Pe teritoriul Camerei noas
tre au luat ființă în,timpul din 
urmă mai multe societăți de a- 
sigurare, de căsătorii, nașteri 
etc.,,a căror funcționare este 
menită să discrediteze activi
tatea societăților de asigurare 
serioase. Camera noastră de 
industrie, și comerț ocupându- 
se de activitatea unei atari so
cietăți de asigurare, a stabilit 
că publicul este sedus și NU 
SE BUCURA DE ACELE 
DREPTURI CARI AU FOST 
STIPULATE IN OFERTELE 
DE ASIGURARE.

Magistratura maghiară I 
nu este independentă 

*S. . —■ J »

- Constatările deputaților maghiari --
Budapesta. (CepsJ. ** Cu pri

lejul desbaterilor la buget au luat 
cuvântul doi deputați opozițio. 
uiști, A. Popper și I. Gyorkî, ce
rând ministrului de justiție înce
tarea persecuțiilor politice, cari 
Burează în Ungaria de mai bine 
(Ie opt ani. Deputatul Popper a 
xrăfat că în închisorile ungare se a- 
flă mai multe zeci de deținuți po
litici, condamnați la 10—15 ani 
închisoare de tribunale excepțîo- 
aale. Oratorul a atins apoi chestiu
nea închisorilor maghiare, arătând 
ea situația în închisori este spăi- 
mântătoare. Intre deținuți pobtici 
și narieizi nu se face nici o deose- 

alt-fel și ca prezident al Tribu
nalului.

Ca urmare a acestei schimbări 
de procedură, toate procesele de 
acest gen ce se găsesc deja intro
duse la Tribuna], vor trece de 
plin drept spre judecare Arbi
trului unic, fără ca reclamauții 
respectivi să aibă a formula o 
nouă cerere sau act de proce
dură.

Cu această ocazie insă, s’a mai 
stabilit că, acelora ce se afla în 
cazul sus-zisului paragraf D' și 
nu au introdus încă acțiune, Ji 
acordă un nou termen până la ~1 
luli© 1928, pentru a-și formula 
plângerile lor.

Aducând acestea la cunoștința 
celor interesafi, adăugăm, ca toa. 
te aceste acțiuni trebuesc adre
sate d-lui fean Popescu-Pion, A- 
ffent du Gouvernemeut roumain. 
T.cgation de Roumanie, 17 rue 
Bremontier. Paris, împreună cu 
actele respective traduse în fran
țuzește și dactilografiate în 8 e- 
xemplare.

' Aceste societăți prin «genți 
și scrisori de propaganda, fac 
promisiuni fantastice fără ca 
să satisfacă promisiunile. Du
pă constatarea Camerei noas
tre, activitatea acestor socie
tăți nu corespunde întru nimi
ca condifiuniîor prevăzute în 
codul comercial. Sediul lor 
este mai ales la Bacău, Tași, 
Brăila, Galați, Constanta, Tul- 
cea, iar capitalul social nu co
respunde cifrei din ofertă și 
contract. Nu se amintește în 
scrisorile acestor societăți des
pre mărirea capitalului, sem
nat și vărsat. Condifiunile de 
asigurare induc în eroare pu
blicul, căci de drept nu le asi
gură, nici o contravaloare. 
Camera examinează activita
tea acestora, iar după ce va fi 
în posesiunea tuturor datelor 
necesare, va interveni la foru
rile competente invitând și pe 
celelalte Camere de industrie 
și comerț din tară la o acțiu
ne comună.

19

bire. Ravagiile tuberculozei suni 
colosale., toți sunt supuși la o 
moarte sigură și rapidă.

La încheere oratorul constată, 
că în Ungaria domnește o părere 
generală, că justiția și-a pierdut 
independența și că judecătorii sunt 
în serviciul guvernului.

Deputatul Imrich Gvork'i cere 
reînființarea Curților cu juri ?i 
protestează contra menținerii tri 
bunalelor excepționale. In special 
trebue să fie desființate tribunale 
militare, cari față de ndrele ar
matei ungare stabilite la Confe
rința Be pace, nunt prea nume
roase si costisitoare.

Abuzurile în perspectivă 
la împroprietărirea basarabenilor 
Deputatul Vasile Barcă și alții an fost trecuți ș 

ei abQziv pe lista îndreptățitilor
Se știe că guvernul a trecut 

în actuala sesiune parlamenta
ră un fel de adaos suplimentar 
la reforma, agrară, în virtutea 
căruia foștii deputați în Sfatul 
Țării și foștii membri ni gu
vernelor Basarabicei autono
me, cari au realizat unirea, 
vor fi împroprietăriți,, cu pre
țul de expropriere, din rezer
vele de pământ ale Stalului în 
Basarabia, cu câte un lot de 50 
ba.

Conform aceleas recente legi 
ministerul de agricultura și 
domenii este încredințat cu în
tocmirea listei de îndreptățiți 
Ia această nouă si răsplătitoa- 
re împroprietărire.

Portița pentru ilegalități 
este descisă. Ea nu este însă 
de natură a falsifica.,, legal le
galitatea. Abuzurile sunt, to
tuși, pe drum.

Așa, deo pildă, e un «secret 
cunoscut» că între cei îndrep
tățiți Ia împroprietărire figu
rează și d. deputat VASILE 
BARCA, deși acesta nu fusese

Propagatorii revizuirii tratatelor 
de pace sunt propagatorii 

războiului
- Constatările enunțate intro carte engleză -
La Londra a apărui cartea pro

fesorului Hugh Dalton, deputat 
laburist, „Towards the peace of 
nations”, în care cu o perfectă cu
noaștere a lucrurilor expuse situa
ția Europei postbelice. Dalton 
este una din personalitățile proe
minente ale vieții publice engleze 
și părerile sale exprimate în a- 
ceasta carte vor avea o influentă 
considerabilă în Anglia.

Cartea lui Dalton se ocupă cu 
toate problemele postbelice, de po
litică internațională și apară cu 
entuziasm protocolul dela Geneva.

Părerea unor adversari ai trata
telor de pace, — spune Dalton în 
capitolul asupra nouei hărți a 
Europei — este că primul pas 
pentru pacificarea Europei trebue 
să fie prelucrarea generală a ac
tualei hărți politice. Dar aceasta 
este azi nu numai imposibil în 
practică, dar și greșit în teorie... 
Este adevărat, ca granițele actuale 
nu sunt perfecte, dar să nu uităm 
că vechile granițe sfărâmate de 
război au fost cu mult mai inper- 
fecte. Pe atunci milioane de ființe 
omenești au fost cetățeni forțați 
ai altor state și viața lor națională 
a fost grav amenințată, libertatea 
lor călcată. Din statistice iese evi
dent Ia iveală, că granițele actuale 
sunt mai puțin inperfecte decât 
granițele vechi. Profesorul Dalton 
anexează o interesanta statistică, 
după care naționalitățile minori
tare au fost compuse înainte de 
război din 45.150.000 persoane. 
După război pe aceeași întindere 
geografică, minoritățile formează 
numai 19.079.000 persoane adică 
mai puțin decât jumătate.

Mai departe, Dalton, după ce 
respinge reproșurile nesăbuite, că 
unele națiuni au fost jignite, pre
cum și observațiile acelora cari 
din motive de comoditate nu se 
pot obișnui cu noile granițe ale 
Europei, arată că Conferința de 
pace n’a creiat nouile state după 
bunul ei plac, ci după situația 
reală, Prof. Dalton constată ca di

deputat în Sfatul Țării șî nici 
membru al vreunui, guvern au
tonom din Basarabia.

D. Vasile Barcă a fost nu
mai director al Agriculhirei în 
Basarabia numit cu decretul 
Nr. 71.761 din 1 Decembrie 
1918. In temeiul acestui titlu 
fără valoare juridică, este 
trecut d.,V. Barca în lista în
dreptățirilor. Si încă îit te
meiul unui alt titlu absolut 
convingător. Este membru al 
partidului liberal, și încă din 
anul 1^18. iar în cele trei gu
vernări liberale un s’a înfrup
tat din cașcavalul puterii ca 
ceilalți tovarăși ai dumisale. 
De aceea recompensa nnționa-! 
lă a celor 50 ha. va să fie ani
nat la butoniera patriotismu
lui său liberal.

, Dar d. Vasile Bârcă nu este 
singur. Sunt și alții, cari au 
căzut ca musca în laptele listei 
îndreptățiților Ia împroprietă
rire.

D. Argetoianu este prevenit 
să nu bea lapte cu muște.

ficultățile de după război dispar 
treptat și că raporturile economi
ce se îmbunătățesc. O înțeleaptă 
politică vamală poate înlătura și 
restul grutaților ce an mai rămas.

Hugh Dalton accentuează că e 
fundamental greșită ideia, că re
vizuirea granițelor actuale ar fi o 
condițiune inevitabilă a păcii vii
toare. Trebue să avem în vedere 
faptul, scrie Dalton, ca în nici 
unul din statele cari ar fi silite 
prin o revizuire a tratatelor să re
trocedeze teritorii, opinia publică 
n’ar consimți la un asemenea act 
sub constrângerea sângeroasă de
cât a urnii război. Minoritățile 
ca și majoritățile nu trebuesc cre
zute după afirmațiile propagan
diștilor lor. N’nu lipsit cazurile, 
când minoritățile au făcut mari 
exagerări și nici cazurile, când 
pentru aceste minorități s’au ce
rut drenturi mai mari decât au 
naționalitățile majoritare. Dalton 
exemplifică acest adevăr, prin 
procesul optanților unguri.»—. —XOX ■. . . *

Se falsifică vinurile 
la lași

IAȘI. 15. — S’an descoperit 
că un mare număr de cârciu- 
mari cari falsifică vinurile 
adaogând chimicale.

Din partea podgorenilor s’au. 
luat măsuri pentru darea în 
judecată.-„jr.,..? XOX 
(ondamnarea autorilor 
fraudelor din docuri 
GALAȚI, 15. — Tribunalul lo

cal secția Il-a. a dat sentința în 
procesul fraudelor săvârșite în 
docuri.

Au fost condamnați: Dîmftrie 
Deiidino, la 5 ani închisoare ca 
autor principal? V., Panait. F. 
Stanică și I. Popovîci, la 3 luni 
închisoare pentru complicitate.

E*  poalei« munților Tibleșulut, 
în vecinătatea răului Eăpuș, jud. 
Someș, din vechi timpuri se porno 
nește de Baia ’de aur Băîuj, azi 
Strâmbul-Băințului; numirea lua
tă dela comunele Strâmbii și Băiuț 
contopite. E o comună eu peste 
700 familii a căror principală ocu- 
pațiune a fost totdeauna fărâma- 
rea pietrelor în mină, —- pietrele 
foarte bogate în aur de cea mai 
fină calitate, plumb, aramă, pirit 
ș. 9. minerale. Mina are o vechime 
de peste 400 ani și formarea comu
nei coincide cu găsirea isvorului 
de sur,

ISTORICUL UNEI BISERICI

In Hrisoave îngălbenite 8« vre
me, risipite azi în mare parte de 
autoritățile de pe vremuri, «e po
menește eă 1« Î8Î4 bîserioft româ
nă a ars până în temelii, iar la 
1816 românii, punând mână dela 
mână, fără sprijinul nimănui ȘÎ-au 
ridicat o nouă biserică ț singura 
do altfel, oare, încetul eu încetul 
a ajuns să fie și maghiară.

S’a încheiat învoiala ea In bise
rica română să poată oficia ți preo 
tul romano-catolic.

MAGHIARIZAREA POPULA
ȚIEI ROMANEȘTI

Preotul rom.-cat. tecurajat Re 
administrație și funcționarii mi
nei, cari pe vremuri, oa?i azi, erau 
atotputernici și dispuneau de soar
ta muncitorilor, au început să și
caneze pe preotul român și pe toți 
aceia eari nu-șî plecau ghenunehii. 
Munci for imei — se scrie întriun 
raport — i se cere să poseadă lim. 
ba maghiară pentru a se putea în.

Importanta ședință a Municipiului Craiova
Construirea Palatului municipal și a Teatrului Național

Consiliul municipal a fost 
convocat eri după amiază, a- 
vâud la ordinea zilei chesituni 
importante.

PRIMĂRIA SE ÎMPRUMUTA

D-L EM. TATARASCU. pri
mar, supune consiliului apro
barea împrumutului de 17 mi
lioane lei în efecte rentă, per
petua. pe termen de 10 ani pen- 
tr’i clădirea palatului munici
piului și a teatrului Național, 
împrumutul se face din fondul 
caselor speciale administrate 
de primărie cu o dobânda do 
5 la sută. Pentru a nu supnne 
acest împrnmnt la critică, d-sa 
a consultat pe d-1 avocat N. B. 
Rioșeanu, care a opinat pentru 
contractarea împrumutului.

D-T SENATOR N. P. RO
MA NESCU, combate împru
mutul și cere găsirea unor,alte 
surse, căci actele de fnndațiune 
își au rostul lor.

D-L EM. TATARASCU, roa- 
gă pe d. Romanescu să ren no
te la rezerva d-sale, întrucât 
jurișitîî an opinat pentru con
tractarea împrumutului.

D-L SENATOR AL. B. TLI- 
ESCU, spune eă termenul de 
împrumut ,este , impropriu, 
fiindcă este imposibil ca aceia 
persoană să fie și creditoare ri 
debitoare. Fondul nu poate ti 
momentan întrebuințat pentru 
scopurile testatorilor, dacă va 
fi nevoc de acest fond, comuna 
se poate împrumuta și restitui 
fondul.

D-L DEPUTAT VIRGTL PO- 
TARCA, se întreabă dacă , se 
poț afecta legatele testatorilor 
chiar pe un termen de 40 de 
ani. când ele sunt inafectabile.

D-L VASILE ANTONESCU 
spune că instituțiile create 
prin legate de donatori, sânt 
în bună parte din acelea cari 
ar fi fost obligată primăria să 
le creeze șî de ce atunci teama 
că ele ar fi abandonate ? Dealt
fel cea mai mare parie a insti
tuțiilor sânt ajutate de co
mună.

REPLICA D-LUI PRIMAR 
TATARASCU

D-1 EM. TATARASCU spune 
că nu trebue sa se uite ce moște
nire rea a lăsat războiul. Trebue 
să depunem o activitate uriașe ca 
sa nu lăsăm orașul să se ruineze. 
Sunt aparențe de progres, în fond 
este mizerie. împrumuturile dina
inte de război se ridică la 25 mi
lioane lei aur. Acest împrumut 
este azi echivalent cu 1 miliard și 
nit noi suntem vinovați de această 
moștenire. ?'■ ’

S’a făcut greșit împrumutul de 
25 milioane și nu s’a organizat a- 
sistenfa socială, S’au primit legate 
fără să se pue ordine în ele. Pri
marii nu pot primi legale cari nu 
sunt în concordanță cu interesele 
Comunei.

Din această pricină este silită 
să contribue la întreținerea unor 
instituții cari putea cădea în caf
eina Stalului. Prin împrumutul ce 
vi Vani supus pentru prima citire, 
nu înstrăinăm veniturile testato
rilor și nici nu primejduim veni

felege cu funcționarii Întreprinde
rii Sfatului ; dela cunoașterea Km 
bei fiind în funcție leafa și toate 
celelalte apuntamente. Sistemul 
vestitelor grădini de copii, cari 
erau, ©ele mai sigure mijloace de 
maghiarizare în Ardeal, se aplică 
și aici . •MF-

Tinerele vlăstare de romanilor 
sunt trecute prin aceste purgatorii, 
unde după stagiul de S—3 ani în
vață să cunoască binișor limba 
maghiară. Perfecționarea se con
tinuă în școalele primare de Stat.

IN NOUA ERA
Prin preluarea minelor d<? către 

statul român trebuia să introducă 
o administrație românească, în pri 
mul rând eu funcționari români 
înțelegători ai situației. Trebuia 
să trimită învățători români, atât 
pentru /coaiele primare, cât și 
pentru gradinele de copii, având 
în vedere că românii locuesc aceas 
tă comună tntro majoritate față 
de eare numărul ungurilor de ori
gină dispare. Nu sunt familii de 
unguri muncitori nici chiar 2 la 
sută. Trebuiau apoi să ocrotească 
d să ajute pe preotul român, 
fiindcă preotul în această comună 
de muncitori nare nici un câștig 
lateral,

CE AU FĂCUT AUTORITĂ
ȚILE NOASTRE

Dintru începui o spunem că 
n’au făcut nimic din aceeace 
trebuiau sa facă. Ministerul 

turile, deci nu este nici un pericol 
de anulare a donațiilor.

Până când primăria nu se va 
împrumuta cu un miliard, ceeace 
face azi sunt eforturi eroic», pen
tru a nu opri în loc mersul Craio- 
vei. La anul se va pune chestiu
nea împrumutului de 1 miliard 
pentru a termina canalizarea și 
alte lucrări presente.

CLĂDIREA TEATRULUI NA
ȚIONAL

Am recurs la un capital parazi
tar și dacă nar fi aici Teatrul 
Național nu s’ar fi amânat și clă
direa Palatului municipal.

D-1 N. P. ROMANESCU își 
susține punctul de vedere, opu- 
nându.se construcției Teatrului 
Național, înainte de-a se efectua 
lcrSrîle de cari atârnă viața cetă
țenilor.

D-1 EM. TATARASCU spune 
că lucrările trebue începute în In 
lie ort cere Consiliului să a- 
probe împrumutul.

DJ ROMANESCU spune că 
împrumutul trebuia să prevadă 
lucrări cari fac parte din planul 
general de lucrări a municipiului. 
Făcntu-s”« acest program de Iu- 
oru 1

D-1 N. TLIESCtr spune că ara. 
257, recomandă numai întocmirea 
unui plan de lucrări, fără aano- 
țiunî.

D-1 ROMANESCU spune că 
ari 257 din lege prevede obliga
țiuni pentru comună de-a executa 
lucrări edilitare cel puțin 30^ 
din veniturile budgetare.

In Craiova, unde mortalitatea 
întrece cu 50% natalitatea, unde 
este lipsă de cana] și apă, nu se 
poate face nimic până nu «e fac 
aceste lucrări.

Combate idee» de-a se construi 
la un loc palatul municipal și tea- 
tru Național și mai cu seamă pe 
srtada Justiției, unde sunt aglo
merate imobile mari.

D-1 N. Iliescu, imputând ’d-lui 
Rotnaneecu crearea parcului îna
intea canalizării, acesta spune 
să a fost silit fă creeze pracul care 
ere numai mlaștini și nu exista 
nici planul Lindlev.

i

VOTAREA ÎMPRUMUTULUI
D. EM. TATARASCU. face elo. 

gini activitățeî ca primar a. d-lui 
Romanescu șî crede că azi este 
greșit când combate construirea 
Palatului Municipal și a Teatru
lui, pentru care s’au pronunțat 
cei mai de seamă specialiști ai 
țării De altfel și prin buget s’a 
hotărât construcția acestor doua 
instituții și deci opoziția d.lui 
Romanescu este inoportuna.

In ceeace privește lucrarea de 
ansamblu, trebue o serie întrea
gă de lucrări pregătitoare. Che
stiunea erematorulxri este de vii
tor îndepărtat Program fără re. 
surse nu are valoare. Nu pot fa
ce în 9 luni ce nu s’a făcut Jn 40 
de ani In chestiunea canalizărei 
se face o enormă greșeală că nu 
sa făcut împrumutul ca în 2—3 
ani sa se, termine canalizarea. 
Dar canalizarea este legată șî de 
chestiunea apej care nu a fost 
rezolvata. Avem 5 milioane pen
tru canalizare si 5 milioane» pen.

Industriei și Comerțului a în
credințat conducerea , minelor 
exclusiv grijei ungnrîlor, cari 
gospodăresc așa de bine acea*  
stă imensă avere națională, în 
cât se lucrează, cu deficite în
semnate. In schimb și cei mai 
mici funcționari, cum li se zi
ce «suboficianfii» își au câte 
2-—5 case elegante. Toată clica 
din conducere, inclusiv cri 
mai mici slujbași, nu posed 
limba română. Pe aceștia le
gea, recta Ministerul, nu-î obli
gă să o cunoască.

MIZERIA ȘCOLARA

Problema școlară a fost rezoli 
vată într’un mod care ne umileș
te să o descriem. 'Ambele edificii 
ale gradinelor de copii au un as
pect mizerabil. Ele sunt închiși 
și ruinate * din cauza neîngrijirii 
lor, azi nu se mai pot reface decât 
cu însemnate cheltueli. D-na Afa
zia Pașca, unica învățătoare de 
grădină de copii, fine cursurile 
întro odaie din locuința sa pro
prie f odaie scundă, întunecoasă 
si nesănătoasă. Locuind la o extre
mitate a comunei, școala are foar
te puțini elevi. ’

Școala primară cu 2 învățători 
este divizată: 2 înv. la secția ro*  
mână și 2 la cea maghiară. Ce rost 
are ca Statul să creieze secție ma< 
ghiară cu 2 învățători (între cart 
și creștinul Geza Hanik f) pentru 
copiii funcționarilor, cari sunt în- 
tr'un număr neînsemnat față de 
români,, nu înțelegem.

Mâine, vom continua ancheta.

AL Motogna

tru secarea bălților, care se va 
începe cu cartierul Bncovăț.

D-sa își termină cuvântarea, 
supunând la vot (prima citire) & 
împrumutului de 17 milioane,

Imprumutnl este votat prin ri
dicare de mâini.

Au votat contra d-np N. P. 
Romanescu, VirgiȚ Potârca, .Nicn 
Sovipoli și C. Mitîtelu (național, 
țărăniști).

Se votează apoi regulamentul 
pentru introducerea apometrelor; 
scutirea de taxe comunale a imo
bilelor afectate cultelor școalelor 
confesionale : scutirea de taxe de 
construcțiuni și reparațiuni pen. 
tru clădirile învăț, public de ori. 
ce grad și a acelor de asistenta 
publică și socială.

Seia în discuție cererea Băilor 
comerciale de-a fi scutita de taxa 
comunală, întrucât băile nu aduc 
beneficiu și aduc foloase popu
la țiunei.

Se aprobă scutirea de taxe co
munale.

In ce privește scutirea de apa 
se va vedea în termen de 2 luni 
car® este consumul pentru a se 
putea aprecia reducerea ce-ar 
urma să se facă.

Se aproba raportul serviciului 
financiar privitor la ratificarea 
deschiderei creditelo extaordi- 
nare în buget pe exercițiul 1928.

După ce se mai ia îd discuți« 
cereri de minimă importantă 
ședința se ridică.

H. TARICEANU
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A nins In mnnfiî Vrancei 
și pe Măgura Oiiobeștiior

Odobești 12. —* De câte*  
va zile temperatura a scă 
zut simțitor,. Eri a ^âzut a 
ploae rece continuând 
toata noaotea «i fiind inso 
țită de un vânt puternic.

In noaptea de II spre 
12 a nins pe munții Vran- 
cei depun^difese un strai 
de peste 15 cm.

Deasemenea a nins țl 
pe măgura odobestiior 
orecum și pe dealurile 
incon ț urătoare, Tempe« 
ratura se menține scă« 
zută. Viile sunt primei*  
duite și se anunță o re 
roită extrem d© redusă 
față cu a anilor prece*  
denți.

GALAȚI. — Azi noapte 
ora 10 poliția a fost încuno« 
știinfată că o bandă de spargă« 
tori a săvârșit o îndrăsneață lo« 
vitură în cartierul Valea Rea

Agenții speciali după o lup- 
tă îndelungată au prins pe 
bandiții Paul Teodorescu zis 
Cocoș. Acesta a declarat că a 
furat.

T-X0X«
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Consfătuirea national-țărănistă 
dela Oradia Mare

D, luliu Naniu a întovărășit delegația pentru 
Praga până la graniță

Focuil dela Moreni
------------ xox----------—

lârla incendiului. ~ Cum ard sondele
———... xox-------- -----

In puterea nopții la Parscov

Informatiuni
D, luliu Maniu a plecat Dumi- 

ÎC8 seara din Cluj, la Oradea- 
tn, iar Luni, la orele 8 jum. di- 
Mața, a așteptat în gară dele- 

t/ia național-țărănistă în frunte 
I d-nii Mihalache, Vaida și Mad- 
mrs, plecată Duminică la prânz 
n București spre Praga.
), luliu Maniu s’a urcat și d-sa 

itren, întovărășind pe delegați 
tâ la frontieră. In cursul călăto
ri, a avut loc o consfătuire, fi- 
ndu-se atitudinea pe care dele- 
ia partidului național-țărănesc 

mează s’o aibă la congresul par
ului țămăesc cehoslovac.
Seara, d. Maniu s’a întors ia O- 
kha, iar de acolo la Cluj, de un- 
i Marți dimineața, a plecat cu 
omobilul la Blaj.
nirebat de redactorul unui ziar 

Hghiar, dacă se duce la Blaj, nu- 
isi ca ardelean sau și ca șef poli- 
t, d. Maniu a răspuns r
- Firește, mă duc ca șef al u- 

ih partid politie.
ntrebat, mai departe, asupra st

afiei politice, d. luliu Maniu a 
rlarat:
- Ara daf prea multe înler-

view-nri în ultima vreme, ca sa 
vă pot spune ceva nou. Un singur

D. IULIU MANTu

lucru vă declar: VOM ÎNVINGE.
Iar ca amănunt: VOM ÎNVINGE 
IN TIMPUL CEL MAI SCURT.

nrVT»lgRIII.... III

Trhnm Un’nneî Sws Nafona’e

nde-i Mitropolia Ungro-Vlahiei?
Jt’U că nu-i arde foniei de asta, 

moi, acum ; și când te gândeșt 
mtunci când s‘a luat Sf. Dumi 

ra, dela Mitropolie, până șî duș 
linii noștri, nemții au sărit ; a- 
i® că s’a luat Mitropolia cu to-
.tace și Sf. Dumitru, tac toți... 
arog: Unirea țărilor îa 1859. 

M găsit cu două vechi, istorice, 
itronolii ; cea a Ungro-Vtehiei, 
in București și ?ea a Moldovei 
iSucevei, dela Tași. Reprezentau 
iceva în numele, în titlul a.ces- 
l? Da, tot trecutul lor străluci- 
)r, când Mitropolia Valahiei in- 
esfea Mitropoliți peste Munți în 
fagarîa = părțile ungurene ==r: 
md Mitropolia Moldovei era aii- 
iritate spirituală peste Munți. în 
ncovina. Titulatura aceasta a for 
(prindea în faină Unirea spiri- 
iriă a tuturor românilor, cu mulf 
sainfe de a se fi înfăptuit, cea 
oîtică.
Jnirea cea mare, ne-a găsit dar 

>tcu aceste mitropolii și ne_a mai 
ns S, îar acum în urmii ’de tot. 

â mai creiaț una. Și astăzi, când 
ffi® o Mitronoli© ș Bucovine*,  
ttț sigur că Mitropolia Moldo- 
n. nu va Jă.sa să i se ia Hin fitu- 
fera ei vechi, numele „Sucevei” 
i?i bisericile Sucevei au un ML 
wnolit al lor.
Și înainte de unirea cea mare. 
Iii după ea, Mitropoliile erau 
atârnate una de alta» recunos- 
ând însă o autoritate spiritulă 
ksupra lor. Sinodul si păstrând 
latură dogmatică, dar fără de- 
mdință autoritară, cu Patriarhia 
«Penică. Această independență 
llfapt, o exprima și de formă 
herica noastră, de Stat, Ortodoxă 
ide aceia se intitula „Anțoce- 
lla’’. Mitropolitul Ungro-Vlahiei. 
|e jurisdtețiunea sau eparhia că-

reia era Capitala Țârei, purta tit 
Iul de Primat al României, nu 
rang, ci o întâietate» ca să zic așa 
nrotoeolară î dovadă, Mitropolitul 
Moldovei nu pomenea la oficiul pe 
Primat, ci pe Sinod, cum făcea Și 
Primatul |a serviciul divin.

Nici când dară, Mitropolia din 
București, nu a aut vre-o superio
ritate asupra celei din lași, cum 
nici asupra celorlalte Mitropolii 
de după Unire.

Ce s’a întâmplat ; Statul nou ro
mânesc, a voit să-și înalțe Biseri
ca sa națională, la rang de Patri
arhie. Prin urmare după toate lo
gicele din lume, nu Mitropolia 
Ifngro-Vlahiei a fost înălțată la 
rang de Patriarhie, ci Biserica or
todoxă română, căci dacă era de 
înaintat vre-o M'tropolie, apoi a- 
cest drept îl avea Mitropolia Mol
dovei, care pe vechiul ei teritoriu 
coprindea ea însăși, trei Mitro
polii. S’a ales mitropolitul Primat 
și ca o condescendență pentru Ar
deal, oa Patriarh ; dar când se ale
ge un episcop ca Mitropolit, i se 
înaintează și episcopia sa, ori se 
desființează ? Nu. Atunci, unde-i 
Mitropolia Ungno-Vlahiei ? Ono
rate guvern, fă bine șl pune la loc 
Vechea și istoric» Mitropolie a 
Valahiei, oare avea curatul să se 
întituleze a ,»Ungro-Vlahiei” și nu 
se atingea nimeni de titlul ei.

Tar fiind că acum Biserica Orto. 
doxă română Autocefală, are și un 
Cap, Patriarhul național, iată oca
zie nemerită să se înalțe și acel 
proectat templu al neamului, adică 
o monumentală biserică a Patriar 
hiei, așa cum și merită sfânta noas 
tră biserică, prin a cărei credință 
și statornică iubire de neam, am 
fost înălțați și noi la rang de Ro
mânia Mare I

General ION ANASTASIU

leul trenuri de marfă
Căderea unui avion la 

Cluj
Cu începere dela 15 Mai, s’au 

(o»' în circulație noui trenuri 
tapide de marfă, pe distanța 
iMOrești—Pitești.
Trenurile sunt următoarele:
No. 9305 și 9306; 1311 și 1312; 
5Bsil5U.
Celelalte trenuri de marfa vor 

Brtînnă să circule după vechiuj
merar.

ire telefonice deranjate 
la urma fortunei din zilele de 
hi 13 Mai, direcția mișcării » 
ht încunoștifofată că numeroși 
itâlpi de telefon și telegraf an 
ht doborîți, pe distanța Predeal-

Firul de legătură cu ~Bncu‘ 
*^i a fost deasemenea înfre- 
Vpt, restabîlindu-se cu oarecare 
Wrziere, din cauza plo’lor 
nțiale și a înghețului din 
Aniea Predealului.

fo
re.

Cluj, 14. — Duminică s’a ținut 
Ia .Cluj așa numita «Zi a Avia
ției». Cn această ocaziune s’au .a- 
ranjat frumoase serbări publice 
și au virat mai multe avioane din 
Someș-Sat.

Dar cu nceasta ocaziune s’a în- 
tâmplat și o nenorocire. Astfel, 
după masă, pe îa orele 4. motorul 
avionului sistem Potez No, 62 s’a 
oprit de a mai funcționa la o înăl
țime destul de considerabila, și 
din nceastă cauză avionul s’a 
prăbușit la pământ.

Pilotul rănit ușor a fost imediat 
transportat la spital, iar aparatul 
a fost grav »variat.

Știrile răspândite prin oraș că 
ar fi fost accidente mortale nn 
corespund adevărului.

Starea pilotului m^rge spre 
bine și în curând va fi complect 
•cstabilit.

———XOX...... —«■■■»-

Ca id nu-ti vezi de treabă
0X0

(ongresul profesorilor 
Kundari de fizico-chi- 

mice
Congresul profesorilor secuii - 

bri de științe fizico-chimice se 
N țbe în zilele de 21, 22, 23 Mai 
U la Chișinău. Domnii profe
ri cari au primit invitații să par 
lope U acest congres, li se face 
Bao«cut că plecarea colegilor din 
Iwrești, va avea loc cu trenul 
h 13 în ziua de 19 Mai ora 
155 și cu sosire la Chișinău a 
bna zi ora 10,25. La trenul a ce
hie v> atașa un va^on sneaial.

Iași, 15. — Curtea cu jurați a 
condamnat astăzi în contumacie 
pc avocatul Abram Derenovski. 
din Ungheni, la 10 ani recluziune 
și 60.000 ]ei despăgubiri pentru 
ca a violat pe servitoarea sa Mă
ria Tverfof.

-----------------OXO

Condamnat pentru com
plicitate la bigamie

Galați, 15. — La Curtea de A- 
pel s. li, s’a judecat eri recursul 
preotului Vasile Far zar a pis, din 
Focșani, condamnat la 1 an închi
soare, pentrucă a eliberat un act 
de căsătorie, făcându-se complice 
•a bigamia unui soț.

Curtea a respins apelul ea rte- 
fundat»

— «Nu se poate»’, îmi spunea 
un prieten, inginer de mine... 
«Trebue să vedem și noi sonda 
aria. — «a cărei dogoare este in
suportabilă la 400 de metri», — și 
al cărei vuet «se aude la depăr
tare de 15 kilometri».

Am plecat din București seara, 
la 9. '

Lumina sondei, ca o licărire a 
zorilor, înainte de apariția discu_ 
lui soarelui, dimineața. — se 
vede, întriadevăr, îndată ce treci 
de Băneasa. Violetă, verde, —- ro
șie apoi, flacăra se conturează, 
și după Ploeșii începi să simți o 
apăsare nelămurită, — senzația 
lugubră a incendiului.

Mașina înaintează anevoe, pe 
șoseaua lamentabilă, extenuată. 
Din când în când, în besna nopții 
care s’a așternut pe câmpia pus
tie, încrucișăm săbii de lumină cu 
farurile mașinilor ce se întorc de 
acolo. Și drumul continuă, halu
cinant; toți în juru-mi au amuțit, 
obsedați de viziunea care se în
crustează tot mai fosforescentă în 
orizontul nostru.

Haimanalele... Satul nesfârșit, 
înșirat într’o interminabilă hoi
năreală dealungul șoselei, nu se 
mai termină. Temnița... încă un 
sat... H •

Și deodată, de pe coama dealu
lui liberat de gospodării, — li
cărind în vale ca un sipet de pie
tre scumpe, — Morenii,.*

SPRE SONDA
Sonda se vede acum lămurit. — 

limbile ei de foc svâcnesc u- 
riașe spre cer. Drumul este pus
tiu, — căruțe rare se scurg alene 
spre Ploești« Iu schimb, de câteva 
minute, se aude un vuet prelung, 
— ca un geamăt subteran, invi
zibil

— Ce geme așaf, — întreabă 
lângă mine un prieten, — avocat, 
care până acum dormise în gu
lerul blănii. 1

Nimeni nu răspunde. Doar de 
departe, gemătul a crescut, obse
dant. Și mașina a pornit din nou. 
ca atrasa de vâlvătaia sinistră, 
dincolo de care Morenii își desfă 
soară luminile, ca niște elitre fos
forescente.

Suntem acum la mai puțin de 
1 klm. de sondă. Avocatul nostru 
n’a mai adormit. In schimb, i-a 
venit gust să fumeze.

«Zonă primejdioasă. Fumatul 
oprit». — scriu placardele, Ia fie
care sută de metri

Cu mare greutate îl hotărîm 
să renunțe.

Un horcăit, apoi un șirghiț 
Mașină, — o vechitură care ne-a 
adus r»rintr*un  miracol, — s’a o- 
prit. Conducătorul pretinde că 
nu mai poate merge de noroi.

Am pornit pe jos, apr«» 
sondă.

O JERBĂ DE LUMINĂ
Pe șoseaua care scoboar^ dealul 

Pârscovului, pășim tiptil, ca hoții, 
Ai impresia unei imense tăceri, 
dominate de mugetul năvalnic ca
re crește.

Suntem acum la 200 metri de 
flacără : O jerbă de lumina, de 
forma unui uriaș buzdugan înălțat 
din inima pământului spre cerul 
fără luna, de pe care stelele s’au 
stins, doborâte de văpaie. Sugru
mate la rădăcină, gazele ard cu 
sclipiri violete, dilatându-și fla
căra pare că se domolește, înăbu
șită : și deodată, opintindu-se în
dărătnică, pornește să răgească 
mai eu furie, projectându-și co
loana pană la aproape 100 de me
tri, și aruncând asupra câmpului 
încremenit dimprejur jocuri bla- 
farde de lumini și de umbre.

Suntem acum la aproape 100 do 
metri de sondă. Văpaia nu-i de 
Icc insuportabilă, cum s’a 
Dogorește, negreșit, dar se 
poate încă merge.

■— Mari mincinoși, și voi 
tarii1’, — îmi urlă în ureche ingi
nerul. II privesc mirat: nu mau 
aud nimic. Privesc numai. Privesc. 
și mi se pare o vedenie de vis tra
gic. In jurul sondei, pământul, 
este tot acoperit de o brumă lividă
— pătura cenușie de bolovani si 
de sgură revărsată în primele zile 
ale erupției. Iar în jurul nostru, 
tăcuți și posomorâți, muncitorii cu 
cășci pășesc grăbiți, alergând din
spre sondă spre barăcile din deal.

se mai poate trece L’
La mai puțin de 100 de metri de 

sondă, un soldat ne taie drumul, 
spre marea bucurie a avocatului 
nostru, căruia i se făcuse frică.

Și totuși, ca un nelămurit și ab 
surd fascin, văpaia te îndeamnă
— parcă-să tot pășești spre ea. Nu
este vorba de curaj, — primejdia 
aproape nu există. Sunt ceasuri 
întregi de când n’au mai fost a- 
runcați bolovani, — și căldura 
este încă suportabilă. Nu este nici 
un eroism să mergi înainte. Dar 
mergi dintrun fel de atracție mi
sterioasă, — ca o amețeală ispi
titoare... ! rw-

In salopete și cu cășci de metal, 
doi ingineri vin acum spre noi, 
dela sondă. Le spun că sunt dela 
„Curentul”, și că vreau să merg 
mai departe. Ambii dau din umeri. 
Nu mă aud, — și nici eu pe ei 
înțeleg ce-mi convine t

„Pe răspunderea Dumitale9*...
Ma strecor, ca un evadat, în ur

ma unui lucrător care pășește spre 
foc, cu hainele leoarcă de apă o- 
crotitoare. O clipă numai, mă în
torc în urmă, și privesc. Sub lu
mina macabra a imensei făclii a- 
surzitoare, cei doi ingineri par 
sculptați în besnă, — impasibili și 
calmi ca gladiatorii tranșeelor o- 
dinioară. Totul, de altfed. aci, — 
dela cășcile lucrătorilor până la 
mocirloasa argilă în care ni se în
fundă cișmele, s-*  amintește me-

murite de luptă. Și de fapt, toți 
sunt în serviciu comandai, în 
noaptea asta, — pe frontul bara
jului împotriva dezastrului.

LA CÂȚIVA METRI DE FOC
Pe urma călăuzei mele, care-mi 

slujește și de pavăză împotriva 
dogorele1, devenita apăsătoare, 
mă apropii de sonda No. 265 a 
soc «Astra». Se găsește la vre.o 
câteva zeci de metri de cea prin
cipală care arde, — de No. 295.

Priveliștea, aci, este infernală. 
Sugrumată de ventilai de s’gu- 
ranță, care o închidea, sonda 265 
arde cu o flacără hidoasă, pie
zișă, — înodând limbi de foc și 
repezindu-le spre Răsărit. Un în
treg morman de aripi incandes
cente, — încâlcite cu norii din ce 
în ce mai înăbușitori ai țițeiului 
care arde. Vântul, care ne însoțise 
până în deal, a fost aci anulat, — 
ucis de vânjoasa năvală spre cer 
a coloanei vijelioase. Și cu tot 
vuetul drăcesc al furtunii care is- 
voraște din adâncuri, _ peîsagiul 
pare rupt din ținuturile tăcute 
ale morții, încremenit ca un de
cor dintr’o poveste tragică.

In fața mea, la mai puțin de 5 
metri, doua uriașe rezervoare. 
Dincolo de ele, văpaia monstru
oasă a sondei 265, — la mai pu
țin de 10 metri. Și sub cele două’ 
rezervoare, projectându-și pe foc 
siluetele desfigurate șiroaie de 
Inmina, lucrătorii cu furtunurile 
țintite asupra gurii sondei, a că
rei astupare cu nisip se încearcă.

In haine de asbest, — și ocrotii 
de paveze de metal ondulat, — 
stau toii nemișcări, — ca la 
da unei jivine blestemate. Din 
când în când, fără nici o co
mandă, se ochesc reciproc cu co
loanele de apa, — și lucrul re
începe, cu hainele șiridnd, rXco- 
rîri. Duhoarea gazelor calcincază 
nările și gâtlejul, dar se ma’ 
ponte încă suporta.

Toată truda mea este, acum, să 
străbat cei 4—5 metri 
una din pavezele color înarmați 
cu furtunuri. Lncrul 
greu din toate. Sunt în 
cu capul gol; mi-l acopăr în za
dar cu haina. încerc „n pns, șî 
dau înanoi. Ș{ totuși, de dincolo 
de pavăză, văpaia ispititoare pare 
ca te cheamă, cu șoapte de .Iele 
în horcăitul ei, în fascinantul 
eî halo...

O sforțare... Cu capul în pă. 
mâni, dogorit de pară, am afons 
în dosul uneia din paveze. Tro- 
gfoditnl se uită uluit la drumețul 
eu care s’a pomenit tovarăș. Și 
tinteste înainte cu furtunul Iui 
derizoriu tumultul de flăcări șl 
de gaze vijelioase, încolăcite ca 
niște grumnji de balauri învrăj
biți.

Suntem la mai uurin de 10 me
tri de sonda 265. Mai departe nu 
se noate merge.
MAT DEPARTE nu A MERS 

NIMENI
Asta e tot ce-am vrut. Și am 

mai vrut încă un lucru: să se 
știe că nn-i asa de mare «de
zastrul dela Moreni». Acum, că 
sunt aici, sonda 298 care își 
înalță răgetele dincolo, mi se 
pare familiară, potolită. Pavă-

până la

cel ma! 
haină, și

za de metal mă ocrotește des
tul de bine de pară: numai vu- 
etul ăsta, mugetul acesta infer
nal de-ar înceta, să-mi pot li
niști capul care a început și el 
să-mi vuiască.

Taciturn, vecinul meu șî-a 
îndemnat furtunul spre cama
razii din fata. Semnul dușuri
lor reciproce. Furtunul frați
lor de vis-a vis s’a cârmit spre 
noi. După pârjol, risc să intru 
acum în scăldătoarea verticală.

Tovarășul meu îmi face cu 
cotul ca sunt de prisos, și ca 
apa i-ar prinde mai bine. îmi 
iau inima în dinți, și mă trag 
înapoi cu ochii topiti de feeria 
sinistră, — târându-mă tâlhă
rește spre depărtare.

TUNELUL
Am ieșit din bătaia văpăi

lor. Cei doi ingineri, nedor- 
miți și calmi, mă întâmpină din 
nou. Sunt condus până la locul 
unde au început săpăturile tu
nelului.

La .110 metri distanta ele son
dă, săpătura va scoborâ 40 m. 
spre adânc, spre a se îndrepta 
apoi spre coloană. Lucrează 
câțiva oameni. Se poate și fu
ma aci. — nu e nici o primej
die. i

Simt, așa, ca o imensă apă> 
sare pe timpane. Ași vrea să 
mai aud o vorbă de om, și aici 
nu se aude decât răgetul hor- 
căitor al coloanei incandescen
te, — înfiptă în besnă ca un 
fantastic chiparos de lumină.

Ne depărtăm, ca după o în
gropăciune, extenuați, cu gura 
seacă. Vorbele drumeților în
cep să se audă. Dar nu le mai 
aud ei pe ale mele: 
pierdut vocea — pe trei 
turi. în fumul calcinant.

Opresc un lucrător, 
drum.

«— A fost vredată mai 
focul ca astă noapte?», — îl în
treb.

— «Niciodată. Astă seară e 
mai năprasnic decât oricând».

—i «Bine, dar se spunea că 
vuește dela 15 km., ca nu te 
poți apropia la 400 m., că se 
îmbulzesc turiștii ca la Klud- 
ski. că...

— «Vorbe, domnule... Nu 
șl ii Dumneata cum sunt ăștia 
cu jurnalele ?

— «Păi și eu sunt din ăștia». 
>— «Ei fi. — dai^ce sa-ți foc...

Și dacă ești, ia spune-mi te rog 
și mie: de unde vă luati Dum
neavoastră informațiile, de le 
dati așa umflate?»

M’am făcut că nu aud, din 
pricina vuetului sondei, și am 
pornit spre mașină. Cu șori- 
cnil mângâiat de văpaie, avo
catul meu adormise, cu gura 
întredeschisă.

Și pornim spre București 
vreme ce dinspre răsărit 
înalta pe boltă sveltul arc 
lunii întârziate.

mi-am 
sfer- '

ilin

tare

în
se 
al

Rn.

focul continué. Măsuri de salvgar-
dure nentrn nnurcUTlml

Posibilitățile stingerii marelui incendiu

serit 
mai

gaze.

Ploești, 1^, Focul isbuc- 
nit la schela Pârscov-Moreni, 
continuă cu furie. Sonda nr. 
298 a soc. Astra Română, arde 
cu o mare intensitate. Presiu
nea gazelor, trece de 250 ah 
mosfere. în. cantitatea de gaze 
ce emană zilnic. — după pă
rerea specialiștilor. — ar de
păși suma de 2.000.000 m. cnbi. 
Pericolul pe care-1 prezintă a- 
reastă puternică emanafiune 
de gaze devine din ce în ce 
mai îngrijorător. Bulgării de 
humă calcinată de dimensiuni 
considerabile pe care-i aruncă 
sonda, la depărtări mari,— ca
uzează apreciabile pagube în
treprinderilor din împrejurimi.

MASURILE LUATE
Pe o circonferintă cu o rază 

de 350 metri în jurul sondei, 
s’a interzis accesul oricărei 
persoane. Jandarmii sub co
manda d-Iui căpitan Ariton, au 
înconjurat locul dezastrului, 
pentru a evita eventualele ne
norociri ale curioșilor, cari, cu 
tot riscul, se îngrămădesc sa 
privească cât mai de aproape, 
lugubra priveliște. Numeroase 
echipe de lucrători. învestmân
tate cu haine de asbest, cară 
saci cu nisip, la o sondă înve
cinată, care era în erupție, și a 
cărei aprindere ar spori cu 
mult proporțiile actualului de
zastru. Este de admirat cura- 
giul acestor lucrători, cari, cu 
toată căldura înfocată ce pre
domină în acest loc. înaintează 
mereu, spre sondă. Mai multi 
ingineri, au emis părerea de a 
se întrebuința sistemul arun
cării de substanțe chimice, care 
în unele împrejurări s’a dove
dit eficace.
POSIBILITĂȚILE STINGERII

Inginerii specialiști se arată 
sceptici la posibilitatea stingerii 
sondei de gaze, prin sistemul „tu
nelului”, care s’a dovedit a da bu
ne rezultate, acum doi ani. cu o-

lacazia dezastrului petrecut tot 
Moreni, din cauză că actuala situa 
ție nu e identică aceea de acum 
doi ani.

Lucrările de săpare a tunelului, 
— începute la o distanță de 200 
metri de sondă, — merg anevoios. 
Ele nu pot fi terminate, — oricât 
de mare ar fi zelul lucrătorilor și 
oricât de mare ar fi numărul ace
stora — în mai puțin de trei săp
tămâni. Pentru moment, orice po
sibilitate de stingere este exclusă.

MIHAESCU 
r ................  OXO--------- ---------

Cinmă ne nn vapor
Paris, 15 (Rador)*  — Ea 

Bueno8 Aires a sosit va- 
porul 9,Primpont9\ pe bor
dul căruia au murit cinci 
marinari, atinși de ciumă. 
S*au  luat măsuri energice 
pentru desinfectarea va» 
sului și carantina severă a 
echipagiului.

-------------------  XOX

Marele împrumut de con
versiune din Franța

Paris 15 (Rador). — Marele îm
prumut de conversiune emis de 
ministerul finanțelor a avut un 
succes extraordinar. împrumutul 
(.re ca scop conversiunea bonurilor 
Apărării Naționale și a titlurilor 
de împrumuturi anterioare pe ter
men scurt. Subscrierile se vor în
cheia în curând. Pentru întâia oa
ră dela războiu, cereri considera
bile ale publicului nu vor putea fi 
satisfăcute.

In legătură cu succesul acestei 
operațiuni, „Echo de Paris” anun
ță că guvernul va pute lua impor
tante măsuri monetare înainte de 
vacanța Parlamentului.

„Le Journal” arată că după e- 
valuările date la bursă, subscrie
rile noului împrumut ar fi atins 
suma de șease miliarde dolari*w

Paris, 15. (Rador). — Subscrip
țiile în numerar pentru împru
mut, au fost închise. _Ele au atins 
cifra de circa 10 miliarde. Sub. 
scrîpțîile pentru^ conversiunea 
bonurilor continuă*

2L S. R. Principesa-Mamâ a a- 
sistat Sâmbătă 12 Mai«, la ora T5, 
la inaugurarea școalei de gospodă
rie rurală din comuna Tărtășești 
(IW _____ "

Consiliul de miniștri 
oare urma să se țină eri 
s’a amânat pentru azi la 
orele 10 dimineața.

. F UNIVERSITARE
Ea' congresul internațional de 

filologie romanică, facultatea de 
litere a delegat pe d-nii profesori 
I. A. Candrea și C. Rosetti.

Congresul ae va ține fo luna 
Iunie crt.

Ea facilitatea da teologie din 
Ba'uretși este vacantă o bursă la 
Varșovia, pentru specialitate dog
matică,

Ea facultatea de teologie din 
București s’au fixat următoarele 
examene:

Restanțele la P. C. Pr. 1. Fo- 
pescu-Mălăești: cu studenții anu
lui I-iu se tiu în zilele de 28, 29 
și 50 Maiu, orele 8 a. m..

Cu studenții anuluî al II-lea, 
în ziua de 26 Maiu, ora 8 a. m.

Examenele de an la Exegeza 
Vechiului și Noului Testament cu 
anul al II-lea se țin în zilele de 
4. 5 și 6 Iunie dimineața.

Examenele la Liturghia Pasto
rală cu anul al IV-lea se țin Luni 
2 Iunie, orele 8—10 a. m. și Mărfi 
12 Iunie, orele 10—12, iar cu a- 
fiul al IlIJea, Luni 18 Iunie, o- 
rele 6—7 d, a. și Marți 19 Iunie, 
orele 8—10 a. m.

Examenele în restantă cu d. V. 
Gh. Ispir se fin la 31 Maiu, orele 
9—11 a. m.

Examenele anuale de Patologie 
șî Istoria Dogmelor, se vor de
pune după 10 Tenie, urmând a fi 
terminate înainte de începerea 
examenelor generale.

Toți studenții se vor prezenta 
cu cărțile de legitimație.

In curând

IOSEPHINE BACKER
Tanase
negru’ pe alb
CĂRĂBUȘ

Rețineți biletele la FADER

Eri după amiaza a avut Ioc sc. 
Iemnitatea deschiderei târgului; 
Moșilor. . /

Au participat mafi toți membrii 
consiliului comunul, în frunte 
cu d. D. P. Niculescn R’etz» care 
a ținut locul primarului dr. Cos- 
tinescu care s’a împotmolit.

După slujba religioasă, oficiata 
de doi preoți, d. Niculescu-Rieta 
a condus invitații în târgul Mo*  
rilor.

Aflam că vechiul depozit de 
sobe faianță I. SCHOENFELD 
s’a mutat tot în Calea Victorie^ 
168.

Funcționarii comerciali au ți, 
nut aseară o întrunire de protes
tare contra nerespectării orariu- 
lui de lucru, și contra concediez 
rilor socotite abuzive.

Comitetul central pentru aju
torarea sinistraților, aduce la cu
noștință celor interesați că, în 
conformitate cu art. 12 din regn, 
lamentul «Loteriei Sinistra] îl or» 
și cu adresa Comjriunei Oficiala 
a Loteriilor, cu No. 88186/1928, 
frecând cele șase luni de la ter
minarea tragerei 1 a «Loteriei Si-’ 
nisfraților» (18 Sept. 1927), nu se 
mai achită nici un câștig eșit în 
acea tragere.

Totodată se face cunoscut caș. 
tigătorilor din a ll-a tragere (26 
Ianuarie 1928), că ultimul termen 
pentru plata câștigurilor din a- 
ceasta tragere expiră la 26 Iulie 
1928. J

D-l Prof. C. Giurescu na fine, 
pentru studenții școalei supe
rioare 'de științe de sfat, o serie ds 
lecțiuni din istoria romanilor, Mer< 
curea dela 9—10 d. a. în palatul 
Academiei Comerciale*

STUDENȚEȘTI
Consiliul genera] al Federației 

oltene, ține ședință Miercuri 16 
Maiu, ora 9 seara, la căminul stu_ 
deniilor mehedinteni. str- Aurel 
Vlaicu,

Mia Anghe’escu 
din Str. Academiei 19 

deschide în ziua de 
17 Mal

SUCURSALA
din Calea VICTORIEI 45

1L I

Comisiunea întocmită pentru 
redactarea proectului de program 
al școalei secundare, a fost convo^ 
cată la București, ?i va lucra în. 
modul următor: , 1

Joi 1? Mai dim. se va întruni 
în ședință plenară la „Ateneul ro-, 
mân” iar după amiază la 2 jum, 
se vor ține ședințe pe secții în lo\ 
caturile ministeruli de instrucția 
și Casa Școalelor; Vineri dimii 
neață idem, iar Vineri după amisp 
ză. și Sâmbăta toată ziua ședinți 
plenare la „Ateneu”,

■XOX’

stndenfesc ilfovean, 
membrii Ia adunarea 
care va avea loc Sâm-

Cercul 
convoacă 
generală, 
bătă 19 Maiu, orele 18—20 ]a se
diul său,, pentru alegerea comi
tetului.

Candidaturile și cotizațiile se 
primesc Joi și Vineri, orele 16-19.

Membrii societății elevilor 
școalei Politechnice din București 
sunt convocați în adunare gene
rală pentru Joi 17 Mai, ora t2 și 
jumătate, în amfiteatru] A, la 
ordinea de zi fiind chestiuni im
portante.

Cercul studențesc dâmHovî- 
tean tine adunare generala în 
ziua de 18 Mai crt., în localul 
căminului din str. Virgiliu 25.

Societatea studenților •— in
gineri — chimiști va face. Du
minică 20 Mai, o excursie la 
Căldărușani când se va serba 
și patronul Societăți. înscrieri 
până Vineri. 18 Mal

Cercul studențesc prahovean 
a dat, Sâmbătă 12 c.. un reușit 
festival artistic, în Câmpina.

Publicul a aplaudat cu plă
cere corurile, declamațiile, so- 
lo-urile de voce, muzica in
strumentală și comedia «Ne
vasta lui Cerceluș» de P. Lo- 
custeanu. executate de mem
brele și membrii cercului.

Pistruii depe fotă, gât și mâini 
se înlătură întrebuințând 
numai

CREMA SÂMBURI DE PIERSIC] 
De vânzare la drogherii 

și farmacii
Depozit general — Farmacia Dr. 

V. Vârgolici (fosta N. Panfazi) 
București, Calea Victoriei No. 126

SANITARE
Ministerul sănătății a fost in

format că la Tecuci, s’a ivit un 
caz de vărsat negru. S’au luat 
toate măsurile de izolare și com
batere.

In Bucovina s’au mai ivit 10 ca
zuri de tifos exantematîc, 8 scar. 
latină, unul difterie și unul de fe
bra tifoidă.

Pe ziua de erl erau în Capitală 
115 cazuri de scarlatina, 9 an
ghina difterică, 2 febră tifoidă, 2 
meningită și 5 cazuri de erizipel.

DIVERSE
Eri 15 Maiu curent. Academia 

Română și-a deschis a 61—a se
siune generală, care va dura până 
la 1 Iunie viitor. D. I. Bianu, 
membru al Academiei, a cetit ra
portul general despre activitatea 
Academiei din 1927—28»

Stresemann grav bolnav
Berlin 15 (Ridorh — Bu 

letinul publicat de
medicii curanți ai «Mui 
Stresemann anunță că mi 
nistrul de extnrne suferă 
de un catar a! imte^Line*  
lor și al stomacului, cu a« 
fectiunea ridichilor, pre
zentând forme t’e ?aratî*  
fos. Boala esEc serioasă» 
Medicii declară că orice 
activitate a mimstrului de 
externe pentru un timp 
oarecare este interzisă.

STADIUL BOALEI
Berlin, 15. (Rador). — In 

tură cu îmbolnăvirea d-lui Sire, 
semann, ziarele anunță că în ultiț 
mele trei zile, ministrul de exj 
terne n’a mai putut primi niri 
un fel de hrană, ceea ce a avu' 
ca urinare o slăbire a întregului 
organism. Aseară s’a produs însă 
o ameliorare în această privință 
Un pericol {mediat pentru viața 
sa nu pXÎsfă. Vindecarea va cere 
însă câteva săptămâni, iar după 
aceea ministrul de externe va 
trebui să renunțe la orice activi, 
tafe timp de mai multe luni, pe 
care să le consacre în totul con, 
valescenței,

Asanarea financiară 
a Greciei

Atena 15 (Radod. - f i 
a început să funoțîosii .e 
Banca Greciei, care ( b- 
ținut prin legea de asa« 
nare financiară, privite« 
giul emisiune! de baaio 
note*

„Monitorul Oficial” a 
publicat eri decretele pri*  
vitoare la stabilizarea 
drahmei. In virtutea aces 
tor decrete se fixează ast 
fel conținutul de aur pur 
al drahmei, care se va 
servi în viitor ca mimate 
monetară în Grecia si 
51.212 drahme și 87 cen« 
time echivalează cu 
grame aur pur. Cursul li
rei sterline la schindț 
este fixat la 375 drahme^

Ziarele relevă impoi> 
tanța stabilizare! drah
mei care punând capăt stă 
rei de nehotărîre, consti
tuie un nou pas decisiv 
spre asanarea financiară 
și ridicarea economică a 
țârei. Ziarele laudă acti
vitatea guvernului actual 
în această chestiune»
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Pentru nervii d-lui dr. Costinescu
Primarul celei mai murdare 

capitale din Europa, primarul 
acestui oraș pe care d. N. lór
iéra l-a definit drept «o cocină 
de porci», fără ca d. Dr. Cos
tinescu să simtă năvălindu-i în 
obraz cât de putină roșcată. a 
fost cuprins de o furie mărtu
risire suspectă, la rândurile de 
nemiloasă calificare pe. eare 
redactorul nostru economic le-a 
aplicat proecțului de împru
mut al municipiului București.

Când nn om antrenat să pri- 
jtnească, fără să tresară, defi
niția dată capitalei « o cocină 
de porci», este apucat de atâta 
furie când un specialist face 
analiza unui proect de împru
mut, în pornirea violentelor 
invective ce le adresează zia
rului # «Curentul» se mărturi
sește involuntar un interes per
sonal (al cui să fie oare ?) lovit. 
De .dragul Capitalei d. Dr. 
Cosfinescn nu geme, căci poa
te să se plimbe fără nici, o re- 
mușcare — conștiința fiindu-i 
absentă — pe străzile cu ho- 
puri, poate privi cu o senină
tate olimpică maidanele pline 
de hoituri în descompunere, 
și în permanentizarea sa la 
primărie (cu scurtul intermez
zo al d-lui Anibal Teodorescu) 
a dat atâtea dovezi că-î absolut 
străin de multiplele nevoi ale 
Capitalei, încât pasiunea formi
dabilă ce l-a cuprins, subit 
pentru împrumut ne uimește.

De ce va fi d. Dr. Costines- 
*u așa de pasionat să facă un 
împrumut și mai ales un împru. 
mut în condifii pe care redac
torul nostru economic le gă
sește oneroase ? Gri ja de îm
bunătățirea Capitalei ? Dar nu 
am experimentat absenta d-lui 
primar și dorința sa continuă 
de a păstra Capitalei un pito
resc de cocină ?

Plătesc și locuitorii acestei 
Capitale impozite comunale, 
£ nimeni nu a refuzat să plă
tească nenumăratele dări cu 
toate că vedea aceiaș stradă 
nepayată, aceleași maidane cu 
hoituri, aceiași neîntoarcere în 
servicii edilitare a.banilor ce se 
strâng prin impozite comunale. 
Această acceptare a noastră a 
tuturora d. Dr. Cosiinescu a 
Inat-o drept primă de încura
jare pentru bunul plac ce vrea

ULTIMA ORA
Escamotarea împrumutului Capitalei

. ... .. ■ "XOX

Analiza clauzelor contractului onerossă-1 statornicească normă la 
conducerea municipiului.

Au fost de atâtea ori atacuri 
prin presă împotriva gospodă
riei fără obraz a Capitalei. Iu 
«Argus» d. T. Pizani a făcut o 
nemiloasă analiză a jafului, a 
desmăfului cu banul public ce 
se face Ia primărie. D. Dr. Co
stinescu a rămas insensibil ca 
și tovalul la înțepăturile de 
ac. Acum însă când este vorba 
de împrumut (proectul fiind 
prezentat prin surprindere) și 
simte prima obiecție violentă; 
grohăe primarul cocinei, as- 
vârle insulte, geme ca supus 
unei operații de deposedare.

De ce poate fi deposedat oare 
un primar care vrea să facă 
nn împrumut ? Suntem pirați, 
fiindcă vrem să împiedicăm un 
împrumut oneros făcut pe spi
narea noastră ?

Suntem pirați fiindcă ne a- 
părăm pungile de. suspecta fa
cilitate de a încheia un împru
mut oneros ? Suntem pirați 
fiindcă . nu acceptăm teoria 
existenții cetățenilor pentru 
primar și socotim pe primar 
drept simplu slujitor al intere
selor obștești.

Un primar se congestionează, 
înjură, spumegă de mânie 
când prezintă un proect de 
îmnrumnt consiliului comunal?

Bravul primar al celei mai 
murdare capitale din Europa 
(«O cocină de porci» cum a de
finit-o d. N. lorga) este de o 
imprudentă de nervi ce-și va 
primi dusul necesar unei po
toliri urgente.

Pamfil Șeicaru
...... xox- ■—............

Cutremure de pâmâit In 
Amer.ce și Japonia

2Vew-For&, Î6 (Rador). 
Un violent cutremur de 
pământ s’a înregistrat eri 
în America centrală, fără 
a provoca însă pagube îi> 
semnate.

Telegrame neconfîrma- 
te anunță că un grav cu
tremur s’ar fi produs fin 
aceiaș timp fin regiunea 
Mishifutamo din . Japonia, 
unde ar fi murit câteva 
sute de persoane.

se

Știrea adusă eri de «Cu
rentul», prin caie se demas- 
cau manoperile din jurul îm
prumutului Municipiului 
confirmă în totul.

Iată faptele, așa cum le re
latează ziarul «Universul» din 
sursă sigură :

„Jn prima ședință a Primărie} 
municipiului București, se oa cere 
ratificarea unui împrumut, pe ter
men scurt, de 510 mii lire sterline, 
ce da hotărât să se închee.

Suma împrumutată se va încasa 
de comună, la 50 Iunie a. c,

Dobânda na fi de 7 jum. la sută, 
rambursabilă prin anuități, astfel:

Câte 57.200 lire sterline la 50 
Decembrie a. c., la 50 Iunie 1929, 
la 51 Decembrie 1929, la 50 funie 
1950, la 51 Decembrie 1950 și 124 
mii lire, la 50 Iunie 1951.

Daca Primăria va putea con
tracta un împrumut mai ma~e îna
inte de ultima scadență, toate o- 
bligatiunile rămase în circulație, 
nor fi rambursate din acel împru
mut.

Imprumutătorii au dreptul la o 
opțiune de 8 luni, spre a face pri
măria un împrumut pe termen 
lung în sumă de 2 milioane 600 
mii lire sterline, în condițiunile 
contractate.

Daca statul nostru va face în a- 
fară de împrumutul de stabilizare 
r»n alt împrumut de 5 milioane li
re sterline înainte ca primăria să 
fi contractat împrumutul care for 
mează obiectul opțiuni*  de 8 luni 
atunci împrumutul comunal va fi 
Ie aceiaș fel ca împrumutul sta
tului”.

Imoruntutul se contrac
tează cu „domnii Erlan- 
ger, H ambro et Erlan- 
ger”, fără altă adresă.

Am reprodus întocmai 
informația succintă a „U 
nlversulni”, ca să nu ni se 
poată obiecta că exage
răm. E semnificativ in- 
tr’adevăr faptul că eri, 
două nazete serioase*  in
duse fin eroare de prota
goniștii afacerii dela Pri
mărie, a»» adus la cunnoș- 
tlnța Cititorilor for*  con
tractarea unui împrumut 
de 2 milioane 600 mtl fire 
sterline*  când în reali late 
e vorba numai de modesta 
sumă de 310 mii lire sttr- 
line, adică vreo 200 mfi-

lioane lei, împrumutate 
pe târmen scurt și^ fin 
schimbul căreia Primăria*  
pe lângă dobânzi ridicate, 
cedează libertatea de a 
contracta un împrumut. 
Aceasta arată că autorii 
afacerii au căutat s’o mas 
cheze*  obținând prin sur
prindere și în grabă*  vo
tul complice al consiliului 
Municipiului.

Din fericire*  am dat a- 
larma la timp.

CONDIȚIILE ONEROASE 
ALE MICULUI ÎMPRUMUT
Să examinăm annm condi

țiile «împrumutului».
Micul împrumut de circa 200 

milioane lei (510 mii lire ster
line) e rambursabil, la fiecare 
jumătate de an. în șase rate, 
cinci rate de vre-o 50 milioane 
lei fiecare.. ultima de 50 mili
oane lei. Nici nu s’a contractat 
bine împrumutul și, după ju
mătate an, începem să-l și îna
poiem. E ne mai văzut.

Este, acesta un împrumut de 
învesfifinne ?

Dacă Primăria voiește să fa
că într’adevăr un împrumut 
pentru apă, canal, pavaj și ilu
minat. de unde va lua ea banii 
necesari pentru a înapoia 
IMEDIAT sumele îmDrumuta- 
te ? E posibil sa plătim astfel 
de taxe, încât să stingem chel- 
tnelile în trei ani. de zile ? 
Dar aceasta reprezintă spolia; 
fiunea cetățeanului. E pur și 
simplu revoltător.

».

Ca aceasta poate fi intenția 
domnilor autori ai afacerii de 
Ia Primărie reese și din faptul 
că Municipiul da creditorilor, 
ca garanție, veniturile perce
pute dela apă și electricitate, 
prin scandaloasele taxe ale U- 
zînelor Comunale București 
(U. C. B.) și cota-parte din ve
niturile Soc. Comunale de 
tramvaie, cu extraordinarele-i 
tarife. Astfel exploatarea ne
rușinată a cetățeanului e pusă 
în slniba acestei incalificabile 
afaceri de spoliatinne.

Dar n’am terminat.

DOBÂNZI EXORBITANTE

împrumutul se emite 
cu dobânda de 7 și jumă
tate la sută și cursul de e- 
misiune 87 la sută, mai 
puțin 2 la sută speze. a- 
dică net 85 la sută. O so
coteală simplă arată ime
diat că dobânda efectivă 
e de aproape O (nouă) la 
sută. "Este aceasta o do
bândă admisibilă la un 
împrumut pe termen 
scurt, de un an și jumă
tate în mijlocie, când în 
străinătate. la Eondra, un 
simplu particular plătește 
4 (citiH patru) la sută 7

Dobânda de 9 (nouă) la 
sută este în realitate o 
sfidare, a cărei explicație 
nu se poate găsi, decât în 
dedesubturile necurate 
ale acestei afaceri, fără 
precedent

Gravitatea angajamentelor luate 
de municipiu

Viitoarea acflnac a partidului
naționalțârâncsc

...............- xox- ............... -

„Luptă împotriva guvernului cu orice preț și 
prin orice mijloace“-declară d. Iuliu Maniu 

»———xox—-

Cum va fi organizată această luptă
— Dela redacija noas.rtt din Clu| —

Pe zi ce trece, chiar și adversarii i 

partidului național-țărănesc, care i 

au căutat să micșoreze importanța 
adunărei naționale dela Alba lu- i 

lia suu pretextul că n9a fost alt
ceva decât o tentativă revoluțio
nară avortată se conving, că orice 
sar întâmpla de aci înainte mă 
reața demonstrație de popularitate 
și de încredere făcuta din partea 
țării, partidului național-țărănesc, 
cât și hotărârile octale cu această 
ocazie în Cetatea Încoronării nu 
pot să răntână fără a doua zi.

Formidabilul avertisment pe ca
re Fau dat masele populare adu
nate din toate ungherile Ardealu 
lui și Banatului la Alba lulia 
vernărei liberale a trecut dincolo 
rle orice așteptare. MAI /.LES IN 
CE PRIVEȘTE DISCIPLINA Șl 
HOTĂRÂREA DE CARE SUNT 
IN STARE SA DEA DOVADA 
massele ce formează partidul na
țional-țărănesc.

S’a dovedit apoi la țăranii arde
leni, mai mult decât la cei din Ve- 
cliiul regat un început de adâncă 
dezmeticire și ceia ce e mai impor
tant — căci încrederea masselor o 
itoeau de mult timp — pentru în
tâia oară conducătorii partidului 
național-țărănesc au desvelit în 
nlină lumină abuzurile guvernului 
ARATAND IN ACELAȘI TIMP 
ȘI HOTĂRÂREA NESTRĂMU
TATĂ DE A LE PUNE CAPĂT 
CU ORICE PREȚ, SI PRIN ORI
CE MIJLOACE.
Martori fideli ai felului cum s’a 
desfășurat adunarea dela Alba Iu 
lia am insistat chiar dela început 
asupra importanței avertismentu
lui dat și â consecințelor lui.

Recentele declarații ale d lji fu- 
liu Maniu, președintele partidului 
național-țărănesc, făcute la Cluj 
vin sa confirme în totul cele spuse 
de noi, arătând că guvernul este 
într’o situație mai îngrijorătoare 
decât oricând.

In aceste declarații d. 
Iuliu Maniu a spus că pla 
nul de acțiune pentru în
lăturarea guvernului e 
pregătit și va fi pus în 
curând în aplicare.

Din informațiile ce le deținem 
lela unii fruntașii ai partidului și 
din cunosfmfa smrihtiui țăranului

ardelean gata să execute o hotarâ 
re, îndată ce a luat-o, suntem în 
măsură să arătăm mai jos cum se 
na desfășura lupta împotriva gu
vernului de aci înainte.

ORGANIZARE INTERNA 
JUDEȚE ȘI PLAȘI

Iii primul rând opoziția 
național-țărănistă va cău-

PE

D. VAIDA VOEVUD

ta să se organizeze temei
nic pe județe și plăși pen
tru a putea răsnunde cu 
ușurință măsurilor luate 
de guvern, chiar și acolo, 
unde guvernul ar încerca 
să întrebuințeze puterea 
executivă snre a-?î putea 
menține autoritatea.

E de sigur o sarcină grea, dar 
cunoscând spiritul de sacrifi
ciu al populației cât și. autori
tatea șefilor de organizații și 
a organelor subalterne e sigur 
că orice hofărîre luată va pu
tea fi dusă la izbândă.

Un mare spriiin vor da a- 
cestei acțiuni de organizare 
«chemăriștri», al căror rol se. 
dovedește din ce , în ce mai 
eficase în unele județe.
CINE NU E CU NOI E ÎMPO

TRIVA NOASȚRA
Ca urmare a acestei or- 

uanizări membrii parțidu» 
lui național-țărănesc vor

face ei însăși politia poli
tică a comunei, făcând 
răspunzători pe toți parti
zanii liberali, de măsurile 
ce le va lua guvernul îm
potriva intereselor gene
rale.
. De remarcat că împotriva 

liberalilor s’an aliat Ia sate cu 
națîonal-țăraniștii și puii par
tizani de-ai averescanilor, care 
regretă astăzi mai niult decât 
oricând pasul greșit făcut în 
primăvara anului 1926, cu oca
zia dezbinării produsă de d-niî 
Goldiș, Lupaș, Lepădata.

TRIAREA ELEMENTELOR 
DUBIOASE ȘI DEMAGO

GICE DIN PARTID
Odîdă cu această organizare o- 

fensivă, în multe județe, organiza
țiile vor proceda la triarea elemen 
ielor dubioase. Această triare va 
avea în vedere mai ales, pe condu
cătorii, acuzați de sentimente li- 
beraloide și care în unele ocazii 
au arătat multă nehotărâre.

Acestor elemente li se va cere 
să înceteze orice propagandă de 
apropiere cu liberalii sau în caz 
contrar să părăsească partidul.

Adăogăm apoi — fără teama de 
a fi desmințiți — că unele organi
zat iuni vor cere conducerei cen
trale a partidului să micșoreze im 
portanța acordată câtorva elemen
te demagogice, dându-se prioritate 
celor ce au lucrat în mod efectiv 
la organizarea partidului și cure 
nu numai că se bucură de încre
derea masselor, dar sunt în stare 
ta facă cauză comună cu ele în 

1 orice împrejurare.
.Acestea sunt numai câteva 

din mijloacele prin care parti
dul național-țărănesc pornește 
lupta cu orice preț împotriva 

’ cârfwuirei liberale; informatori 
credincioși ai opiniei publice, 

1 ne-am făcut o\ datorie să i Ie 
comunicăm, neîndoindu-ne că 
desfășurarea ulterioară a eve
nimentelor — în cazul rămâne- 
rei liberalilor Ia putere — va 
confirma afirmațiunile noa- 

1 stre^
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Aceasta, în ce priv*"-*-  
„micul” împrumut. Dar 
* micul” împrumut nu e 
decât înce-’rițuL e >,amar» 
sa” afacerii. Adevăratul 
îit|prțgp*ut*  autrrizat nrin 
lecfeâ din Aprilie I924, 
care îndreptățea Primă
ria Capitalei să contracte
ze un împrumut edilitar 
până la concurența sumei 
de 2 milioane 600 mii lire 
sterline (sau nână la echi
valentul sumei de I0 mi
lioane 400 mii dolari), a- 
dică circa 2 miliarde lei, 
nu s’a contractat înră. 
Reiese " într’adevăr din 
contractul*  ce discutăm, 
că domnii Hambro et Er- 
langer*  concesionarii îm
prumutului comunal*  ca
pătă implicit opțiune 
pentru marele împrumut 
de 2 miliarde lei*  ie ca
re I vor trata deci în nu
mele Municipiului.

Așa dar pe baza unui a- 
vans ridicul de numai 10 
la sută, concesionarii fa- 
voriți ai conducătorilor 
Municioiuuli, monopoli
zează și captează în fa
voarea lor conjuncturile 
viitoare, evident mult vnai 
favorabile decât cele de

Parlamentul convocat In sesiu 
extraordinară pentru 2 Iunie

0 informație ce provoacă neliniște: participi 
la desbaterile împrumutului a național-țărănistil

Împrumutul s’a încheiat 
iar Parlamentul va fi con
vocat în sesiune extraor
dinară pentru 2 Iunie 
spre a ratifica protocolul 
împrumutului-

Odată împrumutul în
cheiat d. Vintilă Orătianu 
va cere Regenții o mică

D. VICTOR ANTONESCU

remaniere : intrarea d-tni 
Victor Antone*ctt  in ffto 
vem. ca ministru, de fi
nanțe. Datorită omisei î>o- 
tit.ire interne d. Viwtilă 
Ttrătianu nu cere 
tii o remaniere mai laraă. 
totul rămânând fattr'nn 
provizorat până la toamnă 

O informație a gnver-

astăzi, de dună ddhili- I 
sare.

Clauza*  după care îm
prumutul comunal va fi 
„de aceiaș fel" cu împru
mutul Statului*  in cerul 
rând acesta va face în a- 
fară de împrumutul de 
stabilizare și un altul de 
5 (cinci) milioane , lire 
sterline*  „înainte" ca pri
măria să fi contractat îm
prumutul rare face obiec- 
>■•1 ouliunii de 8 luni*  va 
*i desi«u*r  inoperantă. 
Căci*  ce înseamnă că va 
fi .,de aceiaș fel” ? Ce 
voește să fie această con» 
damnahHă lipsă de «reci- 
riune ? Si ce ne asigură, 
că în preziua contractării 
împrumutului mai favo
rabil al Statului, neț 
nu va intra în joc ? Nu 
es*e  aceasta o clauză ima 
rală ?

Se vădește astfel reaua cre
dință a celor care anzaiează 
astăzi soarta împrumutnlni co
munal. vândut nn se vede pe 
ce interese grabnice.

Faliment”! Mnnicipinlnî san 
reaua credință a conducători 
lor e«to cauza acestui angaja
ment ?

Cetitorul va judeca.
C R. T.

ȘTIRI POLITICE
Sosirea d-lnl general 

Averesso
Eri a sosit în Capitală, ve

nind delà Severi», d*  general 
A veresen. Mâine, Joi, se va în-

D. GENERAL AVERESCÜ

toarce clin Ardeal si d. Octa
vian Goga, în vederea impor
tantei ședințe a comitetului de 
direcție al partidului poporu
lui, care are Ioc Vineri dimi
neața.

■> xox

Intre aureseani sl
nationatoțărânști

îndreptarea de aseară începe pu 
blicarea unor articole, întitulate 
„Alba lulia” și semnate „Abis”.

Primul articol, — foarte lung— 
se ocupă de importanța adunării 
dela Alba lulia, din punctul de 
vedere al partidului poporului și 
se constată cș adunarea dela 6 
Mai, dovedind... lipsa de populari
tate a partidului național-țără- 
nesc, a făcut un mare serviciu a- 
t: eres cânilor.

Pe azi, ni se promite, examina
rea chestiunii „oin punctul de ve
dere al situațiunei generale în ța- 
ra .

Cercurile informate afirmă că 
autorul acestor articole ar fi chiar 
d. general Averescu,

xox-

Revalorizarea rentelor 
române si împrumutul 
In legătură cu realiza

rea împrumutului stabili
zării se spusese că, guver
nul român ar fi admis re
valorizarea fin aur a rente 
lor române aflate fin Ger
mania.

Acest punct Wa fost ad
mis, de oare ce d. Vintilă 
Brătianu spune că e o 
chestiune aranjată defi
nitiv prin tratatele de 
pace încheiate cu foștii fi- 
namici.

nului a dat un fior 
teamă d-lui Vintilă 
tianu. In sesiunea e 
ordinară — așa precisa] 
formația — național ț
niștii vor reintra în P 
lamentf numai pentru 
participa la desba 
împrumutului spre a 
și printr’o moțiune tuf 
mită în spiritul celui 
7-lea punct din hotăr 
dela Alba-lulia : n 
noașterea imprumula 

Informația g uremia 
privitoare la participat 
sau neparticiparea na 
nat-țărăniștilor în seu 
nea extraordinară a P 
lamentului convocată 
fru 2 Iunie, urmeavă 
fio verifieată.

Firește că prezența îi 
țional-țărăniștilor ar i 
guvernului ședinți ne\ 
cute, iar digestia parod 
de suf‘cvs financiar 
nrea ar fi mulțumit 
D. Vintilă DrăHanu inn 
că. însă obligația coum 
renții național dărănh 
lor, adică obligația de' 
nu reveni sub nici o 
mă în Parlament. Dat 
car ea împrumutului 
bue să se facă în... famil 
liberală.

a

Guvern provizoriu de th'entă cu actualul 
Parlement

In cercurile politice, de 
obicei bine informate, se 
afirmă că, în urma extre
mei încordări la care au 
ajuns raporturile dintre 
partide, se avizează de că
tre înaltele foruri even
tualitatea fermării unu*  
nou guvern, care să mear
gă cu actualele Camtre 
până la toamnă, cu pre
ședinte de consiliu neco
lorat politicește șl cu pro
gram dinainte 
limitat.

Combinația 
botezată, prin caracterul 
ei, „guvern provizoriu” — 
ar avea de scop să aducă 
pacea în luptele politice, 
a«a înr^t, dugă șase !vr 
alegerile generale să se 
desfăsure într’o atmosfe
ră mai calmă, decât a- 
ceea de azi.

Pentru președinția ace
stui guvern ar fi vorba de 
d. N. Titulescu sau de d. 
Barbu Știrbe v.

Din actuglul cabinet, ar 
rămâne miniștrii nelibe 
răii si liberali de dată re
centă*  complectându-se 
guvernul provizoriu ev 
personagii neutre sau li- 
berali de a doua mână.

Se speră că, față de a- 
ceastă soluție tranzitorie, 
care ar urma să fie pusă 
fin practică in foarte scurt

târna?, partidul națîoni 
țărănesc va conveni I 
aștepte până la toamn 
în Imiçte.

stabilit și

aceasta —

D. BARBU ȘTIRBEY 
u 

Deși cei mai mulți frw 
tași național-țărănâști Iii 
sesc din Capitală, se poâ 
spune de pe acum q 
chiar și în eventualitate 
realizării guvernului pn 
vizoriu, partidul națioml 
țărănesc nu va înceta caf 
pan ia împotriva liberii 
lor. I

Oiipâ complotul delà Lonih
Roma 15 (Radot). — A« 

genția oficioasă „Ștefani*  
anunță că până acum nu 
se confirmă știrea după 
care exprintui Carol <ir fi 
solicitat autorizația de a 
veni într’una din locantă*  
țile din Riviera italian ). 
Prințul se stah lește in 

Belgia ?
Bruxelles, 15. (Rador).—Cercu. 

rile guvernamentale, întrebate 
despre zvonul stabil irei ex-prin- 
fnlui Carol în Belgia,, declară că 
până acum nu s’a primit nici o 
cerere oficială în acest sens> In 
cazul când o asemenea cerere se 
va produce, ea va fi rezolvată de 
consiliul de miniștri.

♦
Bruxelles, 15. (Rador). — A- 

iiențîa telegrafică belgiană a pu 
blicat Luni după amiază următo
rul comunicat:

; Consiliul de miniștri, întruni*  
azi dimineață, nu s’a ocupat de 
chestiunea stabilire*  ex-prințuluj 
Carol în Belgia. .Deriziunea gu 
vernului cu privire Ia autoriza
rea exprințuluj Carol de a locui 
în Belgia va depinde, de atitudi 
nea pe care fostul prinț moșteni
tor o va adopta el însuși.

♦
Drnxellesf15 (Ttador j.—

Circulă zvonul că ex-prin-
wanximii- Mm grafice «hampa». »trada sărindar n». ?• » telefon i/ss»

țul Carol ar fi fost avid 
zat să se stabilească | 
în Belgia. D. Barbu lef 
seu a descins aseară la ■ 
hotel din Bruxelles, dar! 
refuzat să facă vre-o ■ 
clarațiune.
GUVERNUL BELGIAN NUS 

OPUNE
Paris, 15. (Rador). —- Din La 

dra se anunță că după știri M 
mito din Bruxelles, guvernnl n 
gian a comunicat d-lui Ban 
lonescu, că nu se opune Ia slu 
lirea fostolui prinț Carol în m 
ria, cu condiția insa de a se li 
fine Ia orice manifestație polim 
Este posibil, ca ex.prințul Cin 
să se stabilească la Castelul Ai 
dennes, din apropiere de Dina

xox

Amânarea sesiunii 
Națiunilor

Ministerul de extern 
are informații că e pori 
bil ca sesiunea din lucii 
a Societății Națunîlorri 
fie amânată din cauzali 
principalii reprezentant 
ai Angliei, Franței $8 5*  
maniei nu pot lua parii
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